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Ata da 8ª sessão Deliberativa Ordi ná ria
em 6 de março de 2001

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Ja der Bar ba lho e Edi son Lo bão

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Álva ro Dias – Anto nio Car los
Ma ga lhães – Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por -
to – Bel lo Par ga – Ber nar do Ca bral – Car los Be zer ra – 
Car los Pa tro cí nio – Ca sil do Mal da ner – Edi son Lo bão
– Edu ar do Si que i ra Cam pos – Emí lia Fer nan des –
Fer nan do Ma tu sa lém – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas
Neto – Ge ral do Althoff – Ge ral do Cân di do – Ge ral do
Melo – Ger son Ca ma ta – Gil ber to Mes tri nho – Gil vam 
Bor ges – He lo í sa He le na – Hugo Na po leão – Iris Re -
zen de – Ja der Bar ba lho – Jef fer son Pe res – João
Alber to Sou za – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen
– José Agri pi no – José Edu ar do Du tra – José Fo ga ça
– José Jor ge – José Ro ber to Arru da – Ju vên cio da
Fon se ca – La u ro Cam pos – Le o mar Qu in ta ni lha – Lú -
cio Alcân ta ra – Lú dio Co e lho – Luiz Ota vio – Ma gui to
Vi le la – Ma u ro Mi ran da – Mo re i ra Men des – Na bor Jú -
ni or – Ney Su as su na – Nilo Te i xe i ra Cam pos – Osmar
Dias – Pa u lo Har tung – Re nan Ca lhe i ros – Ro ber to
Fre i re – Ro ber to Re quião – Ro ber to Sa tur ni no – Ro -
me ro Jucá – Ro meu Tuma – Se bas tião Ro cha – Sér -
gio Ma cha do – Tas so Ro sa do – Te o tô nio Fi lho – Tião
Vi a na – Val mir Ama ral – Wal deck Orne las – Wel ling -
ton Ro ber to.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A lis ta
de pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de Srs. 63 Se -
na do res. Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta 
a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

So bre a mesa, re que ri men tos que se rão li dos
pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor
Jú ni or.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTOS

REQUERIMENTO Nº 55, DE 2001

Fa le ceu, na ma nhã de hoje, no Insti tu to do Co ra -
ção, em São Pa u lo, o Go ver na dor do Esta do de São
Pa u lo, Má rio Co vas.

Ho mem pú bli co de gran de ex pres são em to dos
os mo men tos re le van tes por que pas sou nos so País,
Má rio Co vas mar cou com sua hom bri da de, co e rên -
cia, in te gri da de e fir me za de con vic ções as fun ções
que exer ceu ao lon go da vida.

Foi Pre fe i to da Ci da de de São Pa u lo, De pu ta do
Fe de ral e Se na dor da Re pú bli ca pelo Esta do de São
Pa u lo, que go ver nou com gran de te na ci da de des de
1994 até seus úl ti mos dias.

Lí der do PMDB na Câ ma ra dos De pu ta dos em
1967, teve seus di re i tos po lí ti cos cas sa dos por 10
anos. Em seu re tor no à vida pú bli ca, pre si diu a Co -
mis são Di re to ra Re gi o nal de seu par ti do, es te ve à
fren te da Se cre ta ria dos Trans por tes das Ci da de de
São Pa u lo — era en ge nhe i ro por for ma ção aca dê mi -
ca –, foi ou tra vez

Lí der do PMDB, com mar can te atu a ção na
Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te, quan do par -

ti ci pou, como ti tu lar, da Co mis são da Orga ni za ção
Ele i to ral, Par ti dá ria e Ga ran ti as das Insti tu i ções e da
Sub co mis são de Ga ran tia da Cons ti tu i ção, Re for ma e 
Emen das, ten do sido Mem bro tam bém da Co mis são
de Sis te ma ti za ção.

Inte grou o PSDB des de sua fun da ção, em 1988, 
de fen den do seu pro gra ma em to dos os mo men tos.

Face ao in fa us to acon te ci men to, re que re mos,
nos ter mos do art. 218, com bi na do com os arts. 219 e
220 do Re gi men to Inter no e de acor do com as tra di -
ções da Casa, que se jam pres ta das, a tão ilus tre ho -
mem pú bli co, as se guin tes ho me na gens:

a) in ser ção em ata de voto de pro fun do pe sar;
b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa mí lia, à

Câ ma ra
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Mu ni ci pal de San tos, à Assem bléia Le gis la ti va
de São Pa u lo, ao Esta do de São Pa u lo e às Di re ções
Re gi o nal e Na ci o nal do PSDB;

c) re pre sen ta ção nos fu ne ra is;
d) um mi nu to de si lên cio; e
e) le van ta men to da ses são.
Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001 – Ja der

Bar ba lho – Tião Vi a na.

REQUERIMENTO Nº 56, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, e de acor do
com as tra di ções da Casa, as se guin tes ho me na gens
pelo fa le ci men to do Go ver na dor Má rio Co vas:

a) Inser ção em ata de Voto de Pe sar;
b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa mí lia e ao

Esta do de São Pa u lo;
c) le van ta men to da ses são; e
d) co mi ti va de Se na do res, re pre sen tan do o Se -

na do Fe de ral, para acom pa nhar os fu ne ra is.
Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001 – Se na -

dor Ser gio Ma cha do – Te o tô nio Vi le la Fi lho – Ber -
nar do Ca bral – Lú cio Alcân ta ra.

REQUERIMENTO Nº 57, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Re que re mos, com fun da men to na alí nea b, do

art. 218 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, a
in ser ção em Ata de pro fun do pe sar pelo fa le ci men to,
esta ma nhã, do ex-governador e ex-senador Má rio
Co vas, no Insti tu to do Co ra ção, em São Pa u lo.

Re que re mos, ain da, que o Ple ná rio au to ri ze a
apre sen ta ção de con do lên ci as à fa mí lia, ao Esta do
de São Pa u lo e ao PSDB, bem as sim a re pre sen ta ção 
des ta Casa nos fu ne ra is e ce ri mô ni as le va das a efe i to 
em me mó ria de Má rio Co vas, con for me pre vis to no
art. 221.

Má rio Co vas, Se nhor Pre si den te, Se nho ras e
Se nho res Se na do res, é fi gu ra que dis pen sa qual quer
co men tá rio, vis to que mes mo os seus ma i o res ad ver -
sá ri os re co nhe cem nele a hon ra dez e fir me za de pro -
pó si tos. Enfren tou, com a mes ma dig ni da de vi tó ri as e
der ro tas na po lí ti ca e ja ma is es con deu do povo de
São Pa u lo a sua do en ça, mes mo sa ben do que isto
po de ria ser fa tor ne ga ti vo na sua vida pú bli ca.

Com essa mes ma dig ni da de, Má rio Co vas foi
um for te ao en fren tar a do en ça que o vi ti mou, só se li -
cen ci an do da mis são que lhe con fe riu o povo de São
Pa u lo quan do se tor nou hu ma na men te im pos sí vel.
Mes mo as sim, epi so di ca men te lá es ta va o go ver na -

dor li cen ci a do em uma ou ou tra so le ni da de, man ten -
do-se in for ma do e ori en tan do as ações de go ver no.

Se, nes te mo men to, es ta mos sen do pri va dos de 
sua con vi vên cia e te mos que su por tar a dor que isto
nos ca u sa, te mos o con for to de que fi ca rão in de le vel -
men te mar ca dos na his tó ria do Bra sil os seus exem -
plos de re ti dão mo ral, de co nhe ci men to po lí ti co, de
sen si bi li da de so ci al. de vi são de fu tu ro, de amor à fa -
mí lia, ao seu es ta do e ao País, aos qua is ser viu du -
ran te toda a sua vida.

Cum pre a nós e às ge ra ções fu tu ras ter mos a
sa be do ria de se guir mos o seu exem plo. De dar mos
con ti nu i da de à sua obra, con so li dan do a de mo cra cia
e im plan tan do a jus ti ça so ci al.

A do en ça, Se nhor Pre si den te, ven ceu a ma té -
ria, mas for ta le ceu a ima gem e os ide a is de Má rio Co -
vas.

Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001. – Pa u lo
Har tung – Ro ber to Fre i re.

REQUERIMENTO Nº 58, DE 2001
(Do Se na dor Pe dro Si mon)

Re quer a in ser ção em  Ata de Voto
de Pe sar pelo fa le ci men to do Go ver na dor 
de São Pa u lo, Má rio Co vas.

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te do Se na do
Fe de ral, Se na dor Já der Bar ba lho,

Com fun da men to no dis pos to no Art. 218, in ci so
III alí nea e, do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, 
re que i ro a Vos sa Exce lên cia a in ser ção em Ata de um 
voto de pro fun do pe sar pelo fa le ci men to, hoje, em
São Pa u lo, do Go ver na dor Má rio Co vas, com men sa -
gens de con do lên ci as à sua fa mí lia e ao Go ver no do
Esta do de São Pa u lo.

Jus ti fi ca ção

Aca ba de se des pe dir des ta vida uma das fi gu -
ras mais im por tan tes de nos so País, nos úl ti mos tem -
pos. Po lí ti co da me lhor cepa e ad mi nis tra dor da me -
lhor es pé cie, Má rio Co vas foi fi gu ra hu ma na das mais
dig nas com que ti ve mos o pri vi lé gio de con vi ver. Pro -
va dis so foi o in ten so com pa re ci men to de pes so as de
to dos os ma ti zes e clas ses so ci a is, para ho me na -
geá-lo, nos seus dias fi na is.

Má rio Co vas foi um ba ta lha dor in can sá vel pela
de mo cra cia, ten do sem pre se ali nha do nas fi le i ras
dos mais hu mil des e sa cri fi ca dos ci da dãos des te
País, es pe ci al men te nos tem pos ne gros da di ta du ra
mi li tar, quan do, pela sua ati tu de de sas som bra da na
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Mu ni ci pal de San tos, à Assem bléia Le gis la ti va
de São Pa u lo, ao Esta do de São Pa u lo e às Di re ções
Re gi o nal e Na ci o nal do PSDB;

c) re pre sen ta ção nos fu ne ra is;
d) um mi nu to de si lên cio; e
e) le van ta men to da ses são.
Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001 – Ja der

Bar ba lho – Tião Vi a na.

REQUERIMENTO Nº 56, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, e de acor do
com as tra di ções da Casa, as se guin tes ho me na gens
pelo fa le ci men to do Go ver na dor Má rio Co vas:

a) Inser ção em ata de Voto de Pe sar;
b) apre sen ta ção de con do lên ci as à fa mí lia e ao

Esta do de São Pa u lo;
c) le van ta men to da ses são; e
d) co mi ti va de Se na do res, re pre sen tan do o Se -

na do Fe de ral, para acom pa nhar os fu ne ra is.
Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001 – Se na -

dor Ser gio Ma cha do – Te o tô nio Vi le la Fi lho – Ber -
nar do Ca bral – Lú cio Alcân ta ra.

REQUERIMENTO Nº 57, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Re que re mos, com fun da men to na alí nea b, do

art. 218 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, a
in ser ção em Ata de pro fun do pe sar pelo fa le ci men to,
esta ma nhã, do ex-governador e ex-senador Má rio
Co vas, no Insti tu to do Co ra ção, em São Pa u lo.

Re que re mos, ain da, que o Ple ná rio au to ri ze a
apre sen ta ção de con do lên ci as à fa mí lia, ao Esta do
de São Pa u lo e ao PSDB, bem as sim a re pre sen ta ção 
des ta Casa nos fu ne ra is e ce ri mô ni as le va das a efe i to 
em me mó ria de Má rio Co vas, con for me pre vis to no
art. 221.

Má rio Co vas, Se nhor Pre si den te, Se nho ras e
Se nho res Se na do res, é fi gu ra que dis pen sa qual quer
co men tá rio, vis to que mes mo os seus ma i o res ad ver -
sá ri os re co nhe cem nele a hon ra dez e fir me za de pro -
pó si tos. Enfren tou, com a mes ma dig ni da de vi tó ri as e
der ro tas na po lí ti ca e ja ma is es con deu do povo de
São Pa u lo a sua do en ça, mes mo sa ben do que isto
po de ria ser fa tor ne ga ti vo na sua vida pú bli ca.

Com essa mes ma dig ni da de, Má rio Co vas foi
um for te ao en fren tar a do en ça que o vi ti mou, só se li -
cen ci an do da mis são que lhe con fe riu o povo de São
Pa u lo quan do se tor nou hu ma na men te im pos sí vel.
Mes mo as sim, epi so di ca men te lá es ta va o go ver na -

dor li cen ci a do em uma ou ou tra so le ni da de, man ten -
do-se in for ma do e ori en tan do as ações de go ver no.

Se, nes te mo men to, es ta mos sen do pri va dos de 
sua con vi vên cia e te mos que su por tar a dor que isto
nos ca u sa, te mos o con for to de que fi ca rão in de le vel -
men te mar ca dos na his tó ria do Bra sil os seus exem -
plos de re ti dão mo ral, de co nhe ci men to po lí ti co, de
sen si bi li da de so ci al. de vi são de fu tu ro, de amor à fa -
mí lia, ao seu es ta do e ao País, aos qua is ser viu du -
ran te toda a sua vida.

Cum pre a nós e às ge ra ções fu tu ras ter mos a
sa be do ria de se guir mos o seu exem plo. De dar mos
con ti nu i da de à sua obra, con so li dan do a de mo cra cia
e im plan tan do a jus ti ça so ci al.

A do en ça, Se nhor Pre si den te, ven ceu a ma té -
ria, mas for ta le ceu a ima gem e os ide a is de Má rio Co -
vas.

Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001. – Pa u lo
Har tung – Ro ber to Fre i re.

REQUERIMENTO Nº 58, DE 2001
(Do Se na dor Pe dro Si mon)

Re quer a in ser ção em  Ata de Voto
de Pe sar pelo fa le ci men to do Go ver na dor 
de São Pa u lo, Má rio Co vas.

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te do Se na do
Fe de ral, Se na dor Já der Bar ba lho,

Com fun da men to no dis pos to no Art. 218, in ci so
III alí nea e, do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, 
re que i ro a Vos sa Exce lên cia a in ser ção em Ata de um 
voto de pro fun do pe sar pelo fa le ci men to, hoje, em
São Pa u lo, do Go ver na dor Má rio Co vas, com men sa -
gens de con do lên ci as à sua fa mí lia e ao Go ver no do
Esta do de São Pa u lo.

Jus ti fi ca ção

Aca ba de se des pe dir des ta vida uma das fi gu -
ras mais im por tan tes de nos so País, nos úl ti mos tem -
pos. Po lí ti co da me lhor cepa e ad mi nis tra dor da me -
lhor es pé cie, Má rio Co vas foi fi gu ra hu ma na das mais
dig nas com que ti ve mos o pri vi lé gio de con vi ver. Pro -
va dis so foi o in ten so com pa re ci men to de pes so as de
to dos os ma ti zes e clas ses so ci a is, para ho me na -
geá-lo, nos seus dias fi na is.

Má rio Co vas foi um ba ta lha dor in can sá vel pela
de mo cra cia, ten do sem pre se ali nha do nas fi le i ras
dos mais hu mil des e sa cri fi ca dos ci da dãos des te
País, es pe ci al men te nos tem pos ne gros da di ta du ra
mi li tar, quan do, pela sua ati tu de de sas som bra da na
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de fe sa da li ber da de e da de mo cra cia, viu-se pri va do
dos seus di re i tos po lí ti cos.

Enge nhe i ro, De pu ta do três ve zes, Pre fe i to de
São Pa u lo, Se na dor, Go ver na dor ele i to e re e le i to, lí -
der im pe cá vel ges tor e ad mi nis tra dor pú bli co. Enfim,
Co vas, ti nha o per fil de um au tên ti co es ta dis ta. Esta -
dis ta que o Bra sil teve às mãos em 1989 e não apro -
ve i tou. Esta dis ta que o Bra sil te ria ago ra em 2002 e
que, en tre tan to, in fe liz men te, a von ta de di vi na não
nos per mi ti rá tê-lo.

Má rio Co vas par te des ta vida, onde lu tou en -
quan to en con trou for ças em seu or ga nis mo de bi li ta -
do, para o me re ci do des can so dos he róis. Nós bra si -
le i ros fi ca mos sem aque la voz de tro vão a nos gui ar
nos mo men tos crí ti cos de nos sa vida pú bli ca. Subs ti -
tuí-lo é im pos sí vel. Esfor ce mo-nos para hon rar a sua
me mó ria, bus can do tri lhar os seus pas sos, se guir o
seu exem plo e com ple tar a mis são que se im pôs e
que a mor te aca ba de in ter rom per.

Apro ve i to, ain da, a opor tu ni da de para pro por ao
Se na do Fe de ral a pu bli ca ção do per fil par la men tar de 
Má rio Co vas na so le ne co le ção Gran des Vul tos que
Hon ra ram o Se na do e a His tó ria Cons ti tu ci o nal do
Bra sil, hoje re gu la da pela Re so lu ção nº 84, de 1996.

Acre di to que ho me na geá-lo des ta for ma é um
pas so, mí ni mo, po rém im pres cin dí vel, para o res ga te
da hon ra, da dig ni da de e da co e rên cia que tan to ne -
ces si ta mos hoje, vir tu des es tas que es tão cris ta li na e
so li da men te per so ni fi ca das em Má rio Co vas.

Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001. – Se na -
dor Pe dro Si mon.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Os re -
que ri men tos de pen dem de vo ta ção, em cujo en ca mi -
nha men to po de rão fa zer uso da pa la vra os Srs. Se na -
do res que o de se ja rem.

Em vo ta ção os re que ri men tos.
O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta -
ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra a V. Exª.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em 1967 – por tan -
to, há 34 anos –, al guns jo vens mal sa í dos da casa
dos 30 anos de ida de se re u ni am no ga bi ne te do en -
tão re cen te par ti do Mo vi men to De mo crá ti co Bra si le i -
ro. Entre os que ali se en con tra vam, cir cu la va a idéia
da es co lha do novo lí der do Mo vi men to De mo crá ti co
Bra si le i ro. As cor ren tes to das es ta vam se fi xan do no
nome do ex-Ministro da Agri cul tu ra, ex-Líder do PTB,

o nos so sa u do so Oswal do Lima Fi lho. Esses jo vens
se re be la vam con tra essa es co lha an te ci pa da. Des sa
re vol ta, sur gia o nome do nos so com pa nhe i ro Má rio
Co vas para a li de ran ça.

Após vá ri os dias de re u niões – Má rio vi nha de
1962, ele i to pelo Par ti do So ci al Tra ba lhis ta –, com a
ex tin ção de to dos os par ti dos pelo Ato Insti tu ci o nal nº
2, de um lado fi ca va a Are na e, de ou tro, o MDB, pelo
qual aqui che guei como De pu ta do Fe de ral.

A ele i ção de Má rio foi al ta men te ex pres si va. O
seu dis cur so, o seu vo ze i rão, aque la voz na sa la da,
es ta va a in di car o ca mi nho que hoje es ta mos ven do. A 
ale gria da que la ele i ção se tra duz na tris te za do dia de 
hoje, por que se fa zia um tra ço de união com o es ta -
dis ta que nas cia.

Sr. Pre si den te, lem bro-me de que, aos pri me i ros 
em ba tes, o pes so al da Are na sen ta va-se do lado es -
quer do, e nós, do lado di re i to, à es quer da de quem fi -
ca va na Pre si dên cia. O Lí der era com ba ti vo, in te lec tu -
a li za do: o De pu ta do Ra i mun do Pa di lha, que ti nha
como seu Vi ce-Líder Ge ral do Fre i re. E Má rio Co vas ia 
sem pre para a tri bu na com umas fi chas, nas qua is fa -
zia as ano ta ções. Seus dis cur sos, to dos eles can den -
tes, da vam um tra ba lho que não se pode men su rar ao 
Lí der Pa di lha e ao seu Vi ce-Líder, quan do ele não es -
ta va em ple ná rio.

O cu ri o so é que as li de ran ças se exer ci ta vam,
umas do lado do Go ver no, na de fe sa de seus pro gra -
mas, e, de ou tro lado, nós, da Opo si ção, mos tran do
os fu ros, as la cu nas, os er ros, os equí vo cos que o Go -
ver no co me tia. Não ha via, por tan to, aque la pre o cu pa -
ção – que, in fe liz men te, hoje se vê nas nos sas Ca sas
le gis la ti vas – da cha ma da es ta tís ti ca de quem vota ou 
de i xa de vo tar em al guém e por quê. Eram os pro gra -
mas!

E Má rio foi se agi gan tan do. Um belo dia, sur ge
uma in va são da Uni ver si da de de Bra sí lia. Era Se cre -
tá rio-Geral do MDB o nos so mes tre Mar tins Ro dri -
gues, que ti nha por nós, mais mo ços – so bre tu do, por
Má rio –, uma es pé cie de afe i ção pa ter nal.

Ao che gar mos – não ha via ga bi ne tes de De pu -
ta dos; ha via um do Lí der do Go ver no, ou tro da Opo si -
ção e o do Se cre tá rio-Geral, ao lado do ple ná rio da
Câ ma ra –, Mar tins Ro dri gues nos co mu ni cou a in va -
são. E para lá fo mos, Sr. Pre si den te. Má rio, Mar tins
Ro dri gues, Mata Ma cha do, Her ma no Alves, Ma ri a no
Beck, Hé lio Na var ro, Da vid Le rer, Mat he us Schmidt,
Pa u lo Ma ca ri ni, ou tros de que não me re cor do e eu fi -
ze mos uma es pé cie de bar re i ra na fren te da uni ver si -
da de, de bra ços da dos. Má rio es ta va no meio, como
Lí der do Par ti do, e, ao seu lado,  Mar tins  Ro dri gues.
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O Cor re io Bra zi li en se, no dia se guin te, es tam pa va
essa fo to gra fia.

Qu an do, em 13 de de zem bro, edi tou-se o Ato
Insti tu ci o nal nº 5, es tá va mos no ga bi ne te de Má rio
Ro dri gues. No dia se guin te, aque les que cons ta vam
da fo to gra fia ti ve ram seus no mes re la ci o na dos para
cas sa ção e sus pen são dos seus di re i tos po lí ti cos por
10 anos.

Má rio foi um pou co an tes de mim e de to dos que 
aca bo de ci tar, já pre ce di dos na pri me i ra leva de Her -
ma no Alves e Már cio Mo re i ra Alves, em fun ção de
uma de fe sa que ha vía mos fe i to na Co mis são de
Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de po is no ple ná rio. Eu era um 
dos Vi ce-Líderes de ple ná rio de Má rio Co vas, que es -
ta va em São Pa u lo. Fui para a tri bu na, mos tran do o
lado ju rí di co, di zen do que não era pos sí vel pen sar em 
cas sar por opi niões, pa la vras e vo tos. O dis cur so do
Sr. Már cio Mo re i ra Alves aos com pa nhe i ros ti nha sido 
pro fe ri do exa ta men te da tri bu na da Câ ma ra. E, no dia
se guin te, uma fra se que eu ha via cu nha do, ”A Opo si -
ção pre fe re ver a Casa fe cha da a fun ci o nar sem dig ni -
da de“, foi man che te do Jor nal do Bra sil.

Ali co me ça va uma gran de diás po ra. E, como a
vida tem suas co in ci dên ci as, Sr. Pre si den te, o Co mi tê
de Impren sa, nos anos de 1967 e 1968, es co lhia os
dez me lho res De pu ta dos, ou de Ple ná rio ou de Co -
mis são. Eram dez, so men te dez, e en tre os que es co -
lhi am es ta vam jor na lis tas de pri me i ra li nha. Como a
Casa está a re gis trar um fato his tó ri co, que ro di zer
que um dos que vo ta va nes sa re u nião, tan to no ano
de 1967 como no de 1968 – tive a ale gria de in te grar
essa lis ta, jun to com Má rio Co vas e mais oito com pa -
nhe i ros –, está ao lado de V. Exª, do lado es quer do,
hoje, Pri me i ro Vi ce-Presidente do Se na do, o en tão
jor na lis ta Edi son Lo bão.

Sr. Pre si den te, com a nos sa cas sa ção, es ta be -
le ceu-se uma diás po ra, e o es ta tu to do cas sa do não
per mi tia que aque le que se en con tras se no lo cal da
cas sa ção dali sa ís se, nem se quer ti ras se al va rá de li -
cen ça para exer ci tar sua pro fis são. Uns fo ram para o
ex te ri or, Má rio fi cou em São Pa u lo, eu fi quei no Rio –
ele, na sua en ge nha ria, eu, na mi nha ad vo ca cia.
Ambos di zía mos que pa gá va mos para ver as ra zões
da cas sa ção, que nun ca nos fo ram da das.

O fato é que en tra mos numa ex cep ci o na li da de
ins ti tu ci o nal no País, e, ao cabo de lon gos anos de
per se gui ção, hou ve os se guin tes acon te ci men tos:
veio a anis tia, Má rio se can di da tou De pu ta do Fe de ral, 
e eu me can di da tei Se cre tá rio-Geral da OAB, sem
que a anis tia ain da me pu des se be ne fi ci ar. Tive que
fa zê-lo, Sr. Pre si den te, numa cha pa avul sa, por que,

sen do cas sa do, com dez anos de di re i tos po lí ti cos
sus pen sos, eu po de ria pre ju di car so bre tu do o com pa -
nhe i ro que apo i a va para a Pre si dên cia, que era o Se -
na dor Jo sap hat Ma ri nho. Ele i to, Má rio me en vi ou um
te le gra ma ca ri nho so. Dois anos de po is, por oca sião
da bri ga que tive para che gar à Pre si dên cia do Con -
se lho Fe de ral da OAB – ou tro dia, o Se na dor Gil ber to
Mes tri nho, que es ta va pre sen te a essa luta, re gis tra va 
que a tra vei so zi nho, en fren tan do tudo –, Má rio me
en vi ou uma car ta, que fi ca rá guar da da para os meus
ne tos pela sua al ti vez e pela sua de di ca ção ao seu
ve lho li de ra do, seu com pa nhe i ro da Câ ma ra dos De -
pu ta dos.

Na Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te, de po is da 
nos sa luta – eu, na OAB, ele, pe las Di re tas –, aque la
diás po ra ce deu lu gar ao re en con tro. Má rio aqui ha via
che ga do com qua se oito mi lhões de vo tos. Na hora
em que, na Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te, ele dis -
pu ta va o lu gar de ora dor e eu o de Re la tor, Má rio fez
um dos mais be los dis cur sos que aque la Assem bléia
en tão ou vi ra. E dali saiu a sua ele i ção para Lí der da
Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te.

Na dis pu ta para Re la tor da Assem bléia Na ci o -
nal Cons ti tu in te – devo fa zer este re gis tro, por que
que ro que o agra de ci men to fi que bem cla ro, Sr. Pre si -
den te –, éra mos três can di da tos den tro do Par ti do: o
en tão Se na dor Fer nan do Hen ri que Car do so, Lí der do
MDB no Se na do; o Mi nis tro Pi men ta da Ve i ga, na
oca sião Lí der do Par ti do na Câ ma ra; e eu, ape nas
De pu ta do, vin do do meu Esta do – que ti nha ele i to só
três De pu ta dos Fe de ra is do Par ti do, en quan to Mi nas
Ge ra is tra zia 33 e São Pa u lo 30. O im pas se se ge rou,
por que já ha via um com pro mis so an te ri or de Tan cre -
do Ne ves com um can di da to e de Ulysses Gu i ma rães
com ou tro, e eu co me ça va a per tur bar o tra ba lho.
Che gou-se à con clu são de que a for ma mais de mo -
crá ti ca se ria a ele i ção pela Ban ca da. Má rio Co vas,
que era Se na dor, jun ta men te com José Ri cha e com -
pa nhe i ros como Ro ber to Sa tur ni no, que es ta vam co -
nos co em 1967, não ti nha como de i xar de vo tar no en -
tão Se na dor Fer nan do Hen ri que para Re la tor, com -
pa nhe i ro de Se na do. E não tive aju da nes se pri me i ro
ins tan te. Qu an do dis pu ta mos o car go de Re la tor, em -
pa ta mos Pi men ta da Ve i ga e eu, e Fer nan do Hen ri -
que foi der ro ta do.

No se gun do tur no – este é o re gis tro que que ro
fa zer –, Má rio Co vas foi um de di ca do ele i tor que tive,
para que me trans for mas se no Re la tor da Assem bléia 
Na ci o nal Cons ti tu in te. E o fez di zen do que os ho mens 
ti nham que ter um pas sa do, para não se en ver go nha -
rem do fu tu ro no pre sen te em que es ta vam atu an do.
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Na Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te – Má rio
era Lí der quan do teve o seu pro ble ma ini ci al de en far -
to –, já não mais fu ma va aque las cin co car te i ras. Em
1967, mal des cia da tri bu na e já acen dia um ci gar ro, e
nós, De pu ta dos Fe de ra is, per gun tá va mos como era
pos sí vel que as suas cor das vo ca is con se guis sem re -
sis tir a tan to. Má rio sor ria, e con ti nu a va. E o sor ri so
que ele deu, já como Lí der, com o ci gar ro apa ga do...
Ci gar ro que não mais acen deu, mas que foi, sem dú -
vi da ne nhu ma, uma das pre mis sas des sa do en ça que 
o ata cou. 

Qu an do es tá va mos a ter mi nar a Assem bléia
Na ci o nal Cons ti tu in te – e eu falo ago ra para os Lí de -
res do PSDB –, não é que Má rio te nha sido um co la -
bo ra dor, Má rio re al men te foi a gran de fi gu ra a quem o
PSDB deve a sua cri a ção. Qu an do a emen da es ta va
sen do tra ta da – e era eu o Re la tor –, ele veio fa lar co -
mi go, mos tran do que ha ve ria de ser cri a do um novo
Par ti do. Má rio es ta va, com ou tros co le gas, des con -
ten te com o rumo que o PMDB to ma va. E eu dei pa re -
cer fa vo rá vel. 

A re da ção do art. 6º, Sr. Pre si den te, do Ato das
Dis po si ções Cons ti tu ci o na is Tran si tó ri as, era esta: 

Nos seis me ses pos te ri o res à pro mul -
ga ção da Cons ti tu i ção, par la men ta res fe de -
ra is, re u ni dos em nú me ro não in fe ri or a trin -
ta, po de rão re que rer ao Tri bu nal Su pe ri or
Ele i to ral o re gis tro de novo par ti do po lí ti co,
jun tan do ao re que ri men to o ma ni fes to, o es -
ta tu to e o pro gra ma de vi da men te as si na dos
pe los re que ren tes. 

E, logo no §1º, gra ças à vi são de es ta dis ta que o 
Má rio ti nha – ape sar de en ge nhe i ro, ele era um pro fis -
si o nal fan tás ti co nas nos sas li des par la men ta res –, a
re da ção fi cou des te je i to: 

O re gis tro pro vi só rio [e ve jam aqui o
lado en fá ti co], que será con ce di do de pla no
pelo Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral [es ta va aí a
im po si ção da Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu -
in te, de ter mi nan do que não po de ria de i xar
de ser con ce di do de pla no], nos ter mos des -
te ar ti go, de fe re ao novo par ti do to dos os di -
re i tos, de ve res e prer ro ga ti vas dos atu a is,
en tre eles o de par ti ci par, sob le gen da pró -
pria, das ele i ções que vi e rem a ser re a li za -
das nos doze me ses se guin tes a sua for ma -
ção. 

Eram exa ta men te as ele i ções de 1990. E, como
que para ama i nar, vi nha o §2º, di zen do: 

O novo par ti do per de rá au to ma ti ca -
men te seu re gis tro pro vi só rio se, no pra zo
de vin te e qua tro me ses, con ta dos de sua
for ma ção, não ob ti ver re gis tro de fi ni ti vo no
Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral, na for ma que a
lei dis pu ser. 

É evi den te que foi de vi da men te re gis tra do. 
Qu an do ouço – ouvi on tem e hoje – que Má rio

foi um dos co la bo ra do res, vejo que não se lhe dá re al -
men te o va lor que ele teve. Pri me i ro, por ser aque le
seu co le ga, com pa nhe i ro de cas sa ção, a quem ele
de po is ha via aju da do a ser re la tor, exa ta men te, por
co in ci dên cia, quem dava o pa re cer. E devo di zer, Sr.
Pre si den te – V. Exª que hoje pre si de o par ti do –, que
Ulysses não ha via fi ca do sa tis fe i to com o meu pa re -
cer fa vo rá vel, por que en ten dia que o PMDB se es va -
zi a ria a par tir daí. Em ver da de, isso não acon te ceu,
por que hoje o PSDB – que sem dú vi da é uma cé lu la,
uma mem bra na que se des vin cu lou da sua cel lu la
ma ter – con vi ve com o PMDB, in clu si ve nes ta Casa.

Sr. Pre si den te, eu, que não fiz em ne nhum ins -
tan te, ao lon go des ses dois anos de do en ça de Má rio, 
ma ni fes ta ção al gu ma, pois acha va que uns po de ri am
en ten dê-la de ou tro je i to – as men sa gens mi nhas e de 
mi nha mu lher, Zu le i de, para Lila e Má rio fo ram sem -
pre re tri bu í das com ca ri nho enor me, na fé que Má rio
ti nha em Deus –, não pos so de i xar de re gis trar que,
por oca sião da CPI dos Pre ca tó ri os, como fi cou co -
nhe ci da essa Co mis são Par la men tar de Inqué ri to, en -
quan to al guns go ver na do res e pre fe i tos fu gi am com
re ce io de vi rem para cá, Má rio te le fo nou para mi nha
casa di zen do que que ria com pa re cer es pon ta ne a -
men te e que eu, na qua li da de de Pre si den te da Co -
mis são, mar cas se dia e hora para tal. Era a for ma
mais can den te de de mons trar sua ho nes ti da de, se ri e -
da de, não só com o di nhe i ro pú bli co, mas com o pas -
sa do que ele ti nha.

Qu e ro con clu ir e devo fa zê-lo com três ou qua tro 
li nhas que es cre vi ain da há pou co, ao lado do meu
emi nen te co le ga Edi son Lo bão, re lem bran do já lá se
vão qua se 35 anos. 

Que ria, Sr. Pre si den te, fi na li zar com al gu ma co i sa
que o im pro vi so não me ti ras se. O im pro vi so é sem pre
um vôo cego, ao qual o ora dor está su je i to e é pre ci so
que ele te nha cu i da do. Sei quan tas pes so as aqui, emi -
nen tes Se na do res, gos ta ri am de me apar te ar, e V. Exª
acen de a luz ver me lha – não sei se V. Exª per mi ti rá que
eu te nha essa hon ra, para que o meu dis cur so não fi que 
va zio sem o pro nun ci a men to des ses co le gas –, mas
gos ta ria de re gis trar aqui o se guin te:
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Má rio não foi Pre si den te da Re pú bli ca, o que
vale di zer, não com ple tou a sua obra po lí ti ca, re a li -
zan do me nos do que sua gran de za po de ria ter dado
ao Bra sil. Sua gran de za po lí ti ca só é com pa rá vel com
a sua co e rên cia ide o ló gi ca. Ja ma is al guém viu nes te
País Má rio ser par tí ci pe do con tor ci o nis mo po lí ti co,
em ne nhum ins tan te. Por isso mes mo, Sr. Pre si den te,
foi res pe i tá vel e res pe i ta do, por que di zia o que pen sa -
va, fa zia o que di zia e ja ma is se uti li zou das pa la vras
como ins tru men to de es ca mo te a ção do seu pen sa -
men to. Cer tos po lí ti cos, Sr. Pre si den te, por ma i o res
que se jam os car gos, não se rão nun ca um es ta dis ta
de mo crá ti co e hon ra do como foi Má rio. Tão hon ra do e 
tão de mo crá ti co que os seus mais fer re nhos ad ver sá -
ri os con se guem fa zer esse re gis tro.

Por isso mes mo, Sr. Pre si den te, que ro di zer a V.
Exª que é um en ga no ima gi nar-se que São Pa u lo per -
deu um in com pa rá vel Go ver na dor. Não e não, Sr. Pre -
si den te. O Bra sil é que está de luto. Alguns po lí ti cos
ja ma is ser vi rão de exem plo. Má rio será, além do
exem plo, um mo de lo para essa ju ven tu de que está
che gan do. 

Como di zem os po e tas, Sr. Pre si den te, há cer -
tas pes so as que não mor rem, fi cam en can ta das. Ha -
ve rá de ocor rer isso com Má rio.

O Sr. Car los Pa tro cí nio (PFL – TO) – Per mi -
te-me V. Exª. um apar te?

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, não me pri ve do pri vi lé gio de ou vir, pri me -
i ro, o Se na dor Car los Pa tro cí nio, que já me so li ci ta va
a pa la vra e, de po is, o emi nen te Se na dor Ro ber to Sa -
tur ni no, as sim como o Se na dor Ca sil do Mal da ner. Sei
que V. Exª fará essa gen ti le za.

Ouço o Se na dor Car los Pa tro cí nio.
O Sr. Car los Pa tro cí nio (PFL – TO) – Agra de ço

a V. Exª, Sr. Pre si den te. Emi nen te Se na dor Ber nar do
Ca bral, tam bém gos ta ria de en ca mi nhar esse re que -
ri men to, mas o faço por meio das pa la vras sá bi as de
V. Exª. Aqui, nes ta Casa, nin guém me lhor do que o
Se na dor Ber nar do Ca bral para ini ci ar um elen co de
ho me na gens que, cer ta men te, se rão pres ta das ao
gran de bra si le i ro Má rio Co vas, que hoje nos pri va da
sua exis tên cia ma te ri al. Gos ta ria de di zer, emi nen te
Se na dor Ber nar do Ca bral, que, nas mi nhas re fle xões, 
sem pre pen sei, por ter sido co le ga, nes ta Casa, do
emi nen te Se na dor e Go ver na dor Má rio Co vas, que,
em 2002, Má rio Co vas se ria, ine xo ra vel men te, ine xo -
ra vel men te, ele i to Pre si den te da Re pú bli ca. Ele ven -
ceu as ele i ções para o Go ver no de São Pa u lo duas
ve zes e es ta va ca mi nhan do ce le re men te para con se -
guir esse de si de ra to. Te nho a con vic ção de que ele

sem pre pen sou e so nhou se tor nar Pre si den te da Re -
pú bli ca. E Má rio Co vas se ria o me lhor can di da to que
o PSDB te ria à dis po si ção para lan çar numa can di da -
tu ra à su ces são do Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so. Eu ti nha cer te za, emi nen te Se na dor Ber nar -
do Ca bral, de que ele se ria Pre si den te da Re pú bli ca.
Pos so as se gu rar que so men te uma for ça mu i to gran -
de, gi gan tes ca mes mo, con se gui ria aba lar o ím pe to e
o âni mo des se gran de Se na dor da Re pú bli ca, tal vez o 
ma i or ho mem pú bli co do sé cu lo pas sa do, jun ta men te
com Ulysses Gu i ma rães e Jus ce li no Ku bits chek –
digo sé cu lo pas sa do por que ele não pôde vi ver mu i -
tos dias nes te sé cu lo, nes te mi lê nio que se ini cia ago -
ra. Gos ta ria de di zer que, ape sar de sua in tran si gên -
cia, o povo bra si le i ro já es ta va se acos tu man do com a 
in to le rá vel de cên cia de um po lí ti co, por que Má rio Co -
vas ti nha essa qua li da de. Fa la-se mu i to da in to le rá vel
de cên cia de um po lí ti co e o povo bra si le i ro já se es ta -
va acos tu man do a ace i tar Má rio Co vas como ele era:
in tran si gen te e co ra jo so. Ja ma is de i xou de fa lar aqui lo 
que pen sa va, e ele so men te pen sa va no bem do Bra -
sil. Por tan to, que ro con gra tu lar-me com V. Exª e en ca -
mi nhar fa vo ra vel men te aos re que ri men tos en de re ça -
dos à Mesa, di zen do, para ter mi nar, que o Bra sil hoje
está mu i to tris te, por que nos de i xou um dos ho mens
mais ilus tres, mais lim pos, mais ho nes tos que esta
Casa e esta Na ção já ti ve ram a opor tu ni da de de co -
nhe cer. Agra de ço a V. Exª.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, ou vi rei os co le gas que já so li ci ta ram
apar tes, por que que ro fe char o meu dis cur so com o
re que ri men to de V. Exª. 

Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, ouço V. Exª.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (PSB – RJ) – Se na dor 
Ber nar do Ca bral, eu, como to dos os co le gas aqui,
tam bém gos ta ria de fa zer o en ca mi nha men to des se
re que ri men to, mas con fes so que pre fi ro dar este
apar te a V. Exª. Não só por que V. Exª re pre sen tou o
pen sa men to e o sen ti men to de nós to dos nes sa sua
fala, como por que a emo ção que sin to é re al men te
mu i to gran de, pois a fi gu ra de Má rio Co vas re pre sen -
tou mu i to para mim na mi nha vida po lí ti ca – ele foi
para mim uma es pé cie de fa rol. Nós che ga mos jun tos
ao Par la men to. Che ga mos à Câ ma ra Fe de ral pela
ele i ção de 1962 e nos iden ti fi ca mos mu i to por vá ri as
ra zões. Éra mos os dois mu i to jo vens, mu i to pou co
afe i tos aos ar ti fí ci os da vida po lí ti ca; éra mos am bos
en ge nhe i ros, éra mos am bos lí de res de pe que nos
par ti dos – ele, lí der do PST; eu, lí der do PSB. Ti ve -
mos, nes ta con di ção, que en fren tar si tu a ções e vo ta -
ções di fí ce is após o gol pe mi li tar de 64. Re cor do-me
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de vê-lo na tri bu na – e de ele me ver na tri bu na – em
vo ta ções como a da in ter ven ção de Go iás, a da pror -
ro ga ção do man da to do Pre si den te Cas tel lo Bran co,
si tu a ções em que vo tá va mos e pro nun ciá va mo-nos
sob in ten sa ame a ça. Ti ve mos uma con vi vên cia per fe -
i ta de com pa nhe i ris mo e de iden ti fi ca ção nes ses qua -
tro anos, ao fim dos qua is ele se re e le geu – eu não
pude me re e le ger em 66, por que tive a mi nha can di -
da tu ra im pug na da pelo SNI. Saí en tão da po lí ti ca e,
quan do vol tei ao Se na do, em 74, ele es ta va cas sa do.
Daí, nos sos ca mi nhos se se pa ra ram. Qu an do fui se -
na dor, ele es ta va cas sa do; de po is, quan do ele foi, eu
es ta va na pre fe i tu ra do Rio de Ja ne i ro. Mas, como eu
dis se des de o iní cio, sem pre man ti ve Má rio Co vas
como um fa rol de re pre sen ta ção dos va lo res mais im -
por tan tes da hu ma ni da de, do ser hu ma no, por que
Má rio Co vas não foi ape nas a fi gu ra do es ta dis ta,
como fo ram tan tos os es ta dis tas que o Bra sil teve da
ma i or im por tân cia – Ulysses Gu i ma rães, Ge tú lio Var -
gas, Jus ce li no. Má rio Co vas re pre sen tou al gu ma co i -
sa a mais, que é a fi de li da de mais ab so lu ta aos va lo -
res da éti ca, da mo ral, aci ma das ar ti ma nhas po lí ti -
cas, di ga mos as sim. Má rio Co vas nun ca fez con ces -
são em re la ção a es ses va lo res que cul ti vou a sua
vida in te i ra, ra zão pela qual a fal ta que ele nos faz é
ma i or mes mo do que a fal ta que fa ria ape nas um
gran de es ta dis ta, por que a ver da de é que esta mo -
der ni da de – ou esta pós-modernidade – que es ta mos
vi ven do fre qüen te men te ten de a co lo car à mar gem os 
va lo res mais tra di ci o na is da éti ca em fa vor da efi cá -
cia, dos re sul ta dos con cre tos da vida po lí ti ca, da vida
eco nô mi ca. E Má rio Co vas re pre sen ta va exa ta men te
isto: uma re sis tên cia, um bas tião de sus ten ta ção, de
fi de li da de aos pre ce i tos mo ra is mais tra di ci o na is e
mais in trín se cos da pró pria hu ma ni da de. Se na dor Ber -
nar do Ca bral, V. Exª dis se, com mu i ta ra zão, que o Bra -
sil está de luto. Acho, en tre tan to, que po de ría mos di zer,
sem in cor rer em gran de exa ge ro, sem ne nhu ma me ga -
lo ma nia, pen san do no que re pre sen ta o Bra sil para o
mun do e para a hu ma ni da de e pen san do no que re pre -
sen tou até en tão e no que vai re pre sen tar ain da Má rio
Co vas, pela ima gem que de i xou na de fe sa in tran si gen te 
des ses va lo res mo ra is que são es sen ci a is à so bre vi -
vên cia da hu ma ni da de, que a hu ma ni da de está de luto
com a per da de Má rio Co vas. Era o que queria di zer,
Se na dor Ber nar do Ca bral.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) –
Ouço ago ra o Se na dor Ca sil do Mal da ner e de po is o
Se na dor Tião Vi a na.

O Sr. Ca sil do Mal da ner (PMDB – SC) – Se na -
dor Ber nar do Ca bral, dou-me por sa tis fe i to por po der

co mun gar da ora ção que V. Exª aca ba de fa zer, in clu -
si ve dos apar tes que es tão acon te cen do. V. Exª con vi -
veu com Má rio Co vas, fo ram cas sa dos jun tos. Embo -
ra não veja aqui os co le gas de San ta Ca ta ri na, acho
que os ca ta ri nen ses tam bém co mun gam des sa mes -
ma ora ção. Qu an do exer cia as fun ções de go ver na -
dor, em 1989, Má rio Co vas era can di da to à Pre si dên -
cia – nós tí nha mos como can di da to Ulysses Gu i ma -
rães – e, nes sa con di ção, vi si tou-me no pa lá cio, em
San ta Ca ta ri na. Nes sa oca sião, dis se-me o se guin te:
”Mal da ner, mais cedo ou mais tar de va mos nos en -
con trar. Essa nos sa di vi são ou essa nos sa cé lu la“ – V.
Exª re fe riu-se a isso há pou co; ou seja, a ori gem do
PSDB, a cel lu la ma ter – ”é para so mar mos mais adi -
an te“. Dis se-me isso Má rio Co vas em 1989, e nun ca
me es que ci. O Se na dor Ro ber to Sa tur ni no há pou co
di zia, e é ver da de, que Má rio Co vas ti nha uma fi de li -
da de ex tra or di ná ria pela cru za da éti ca e vai fi car
como um em ble ma de quem nun ca ter gi ver sou pe las
po si ções cla ras de suas idéi as no cam po po lí ti co e
até mes mo no cam po ad mi nis tra ti vo. Com isso, Se na -
dor Ber nar do Ca bral, fico sa tis fe i to em re fe ren dar o
re que ri men to que V. Exª e os co le gas apre sen tam
nes ta tar de em re la ção ao Go ver na dor Má rio Co vas.

O Sr. Tião Vi a na (Blo co/PT – AC) – Per mi te V.
Exª um apar te?

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) –
Ouço V. Exª com pra zer.

O Sr. Tião Vi a na (Blo co/PT – AC) – Se na dor
Ber nar do Ca bral, tam bém ti nha fe i to a mi nha ins cri -
ção para fa zer o en ca mi nha men to de um re que ri men -
to em nome do Par ti do dos Tra ba lha do res, do qual
sou Vi ce-Líder. Apro ve i to, pois, com mu i ta hon ra, a
opor tu ni da de de par ti lhar des se arco ad mi rá vel de
me mó ria his tó ri ca nes se de po i men to que V. Exª deu
em re la ção à fi gu ra do Go ver na dor Má rio Co vas. Eu
gos ta ria de fri sar que a mi nha ge ra ção é mais re cen te 
e o iní cio de mi nha mi li tân cia po lí ti ca deu-se em 1981, 
mu i tos anos, por tan to, após esse acon te ci men to que
V. Exª ilus trou mu i to bem. Mas con fes so que em to dos 
os mo men tos que pude ver a ex pres são pú bli ca e po -
lí ti ca do Go ver na dor Má rio Co vas, fi-lo com ad mi ra -
ção, com res pe i to, en ten den do que ele con se guiu as -
so ci ar a co e rên cia com a ca pa ci da de de bus car a ver -
da de em toda a sua vida pú bli ca, com a ca pa ci da de
de hi po te car a sua exis tên cia em fa vor de um Bra sil
me lhor, de uma vida me lhor para a nos sa so ci e da de.
E pude apro ve i tar, em bo ra à dis tân cia, esse gran de
en si na men to que o Go ver na dor Má rio Co vas nos deu. 
Eu gos ta ria tam bém de apro ve i tar a opor tu ni da de
para hi po te car, na con di ção de mé di co, a mi nha so li -
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da ri e da de e a mi nha ad mi ra ção pela equi pe que
acom pa nhou o Go ver na dor Má rio Co vas. Ele en trin -
che i ra do, com uma von ta de de vi ver, que ren do par ti -
lhar da exis tên cia hu ma na mais um pou co, ape gou-se 
à vida de uma ma ne i ra pro fun da men te ad mi rá vel,
ten do en can ta do e emo ci o na do o País in te i ro com a
sua co ra gem. E na que le mo men to em que de pôs que
Deus lhe ha via dado tan to co i sa – a vida, que é o que
há de mais sim ples e o que há de mais for te na exis -
tên cia – ele se ape gou em um ges to de gra ti dão a
Deus. Isso foi uma li ção à mi nha ge ra ção, uma li ção
ao Bra sil. Eu gos ta ria, por tan to, de hi po te car essa ho -
me na gem aos mé di cos que ti ve ram a co ra gem, jun to
com toda a equi pe de sa ú de que acom pa nhou o Go -
ver na dor, de en ten der a dig ni da de hu ma na. Lem -
bro-me de uma fra se de uma pen sa do ra de Bi oé ti ca,
pela qual te nho mu i ta ad mi ra ção, cha ma da Eli a ne de
Aze ve do: ”O li mi te mo ral da ciên cia é a dig ni da de hu -
ma na“. E os mé di cos tra ta ram o Go ver na dor Má rio
Co vas com toda essa con cep ção éti ca e de so li da ri e -
da de de en co ra ja men to a fa vor da vida e lu tan do a fa -
vor da dig ni da de hu ma na. Mu i to obri ga do.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, ao con clu ir mi nhas pa la vras, sei que es -
tou há qua se uma hora na tri bu na, não pos so de i xar
de agra de cer a in ter fe rên cia dos meus emi nen tes co -
le gas, Se na do res Car los Pa tro cí nio, Ro ber to Sa tur ni -
no, Ca sil do Mal da ner e Tião Vi a na, não só pela ma ni -
fes ta ção que fi ze ram, mas pelo re gis tro pes so al eqüi -
dis tan te de qual quer co no ta ção po lí ti co par ti dá ria so -
bre um gran de ho mem.

Cla ro que há um re que ri men to do Pre si den te da 
Casa, que só pela sua fe i tu ra, sa in do da ti tu la ri da de
da Casa, diz quem é o ho me na ge a do. No en tan to,
esse lado his tó ri co pre ci sa va ser dito. 

Ocor reu-me, aqui, quan do essa lu zi nha ver me -
lha ba tia nes te dou ra do dos meus ócu los, aqui lo que
a mi nha ve lha mãe di zia, ela que ti nha uma ou ri ve sa -
ria mu i to mo des ta: ”por mais po li men to que se dê ao
la tão, ele ja ma is che ga rá a ser ouro“. Nes te País, há
mu i tos po lí ti cos que são como o la tão: ja ma is che ga -
rão a ser ouro. Má rio Co vas foi um po lí ti co de ouro!

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ber nar do
Ca bral, o Sr. Ja der Bar ba lho, Pre si den te,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia que é ocu pa -
da pelo Sr. Edi son Lo bão, 1º Vi -
ce-Presidente.

O SR. JADER BARBALHO (PMDB – PA) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Ja der Bar ba lho.

O SR. JADER BARBALHO (PMDB – PA. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu gos ta ria de
per ma ne cer no ple ná rio do Se na do, pre si din do esta
ses são de ho me na gem pós tu ma ao ilus tre bra si le i ro
Má rio Co vas. Entre tan to, irei a São Pa u lo re pre sen -
tan do o Se na do logo mais e isso me im pe de de per -
ma ne cer até o fi nal des ta ses são.

Pedi a pa la vra, ain da na con di ção de Pre si den te 
do PMDB, para ex pres sar aqui a ho me na gem dos
com pa nhe i ros do PMDB à fi gu ra de Má rio Co vas, que 
foi um dos nos sos fun da do res, e cuja his tó ria, de cer -
ta for ma, em gran de par te, con fun de-se com a do
nos so Par ti do, que, jun ta men te com tan tas ou tras ins -
ti tu i ções nes te País, foi a viga mes tra da re de mo cra ti -
za ção do Bra sil. E se, na his tó ria do PMDB, te mos a
chan ce de re gis trar a pre sen ça de tan tos he róis da
vida re cen te bra si le i ra – como Ulysses Gu i ma rães,
Tan cre do Ne ves, Te o tô nio Vi le la e tan tos ou tros –, fa -
ze mos ques tão, di vi din do com o PSDB, de in clu ir, na
nos sa ga le ria de hon ra dos he róis da re de mo cra ti za -
ção des te País, o nome de Má rio Co vas.

Por essa ra zão, Sr. Pre si den te, des ci da Pre si -
dên cia da Casa para ocu par o lu gar de Lí der do
PMDB, a fim de re gis trar a Má rio Co vas a nos sa mais
sen ti da ho me na gem, por to dos os as pec tos tão bem
tra ça dos aqui pelo Se na dor Ber nar do Ca bral e acres -
ci dos nos apar tes que lhe fo ram fe i tos. Como Pre si -
den te do PMDB e como seu re pre sen tan te nes ta
hora, que ro ma ni fes tar a mi nha mais ir res tri ta so li da ri -
e da de às con si de ra ções que fo ram aqui ex pen di das a 
res pe i to de Má rio Co vas. Eu gos ta ria de res sal tar, Sr.
Pre si den te – até por que a ju ven tu de bra si le i ra pre ci sa 
sa ber e até para não per mi tir que o País pos sa mer -
gu lhar em pe río do ne gro como mer gu lhou na épo ca
da di ta du ra mi li tar, par ti cu lar men te após o AI-5 –,
esse as pec to da nos sa his tó ria. Além dis so, que ro
res sal tar a fi gu ra do de mo cra ta, e que ro me per mi tir
res sal tar tam bém, di an te de tan tas re mi nis cên ci as
que fo ram aqui de cli na das, Sr. Pre si den te, o pri vi lé gio
que tive: no iní cio de 1967, ele i to ve re a dor pelo MDB
de Be lém, vin do pela pri me i ra vez ao pré dio do Con -
gres so Na ci o nal, nas ga le ri as da Câ ma ra dos De pu -
ta dos, jun to com ou tros ve re a do res do Bra sil, o pri me -
i ro ora dor a quem tive opor tu ni da de de as sis tir ocu -
pan do a tri bu na da Câ ma ra dos De pu ta dos, do Con -
gres so Na ci o nal, foi exa ta men te Má rio Co vas, mu i to
jo vem, na que la ses são in ter pe lan do o Mi nis tro Gou -
ve ia de Bu lhões.
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Por tan to, Sr. Pre si den te, nes ta hora, com es sas
pa la vras sim ples – já que é di fí cil en con trar ad je ti vos
que pos sam efe ti va men te con den sar o que to dos
pen sa mos a res pe i to da vida e da obra de Má rio Co -
vas – que ro di zer aqui da ho me na gem do PMDB e do
Bra sil pelo que Má rio Co vas in cor po rou a nos sa his tó -
ria com a pró pria his tó ria.

Mu i to obri ga do.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA (PSDB – DF) 
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor José Ro ber to Arru da por cin -
co mi nu tos.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA (PSDB – DF.
Como Lí der. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são 
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
hoje ha via re ser va do meu tem po, nes ta tri bu na, para
fa zer re fle xões so bre o mo men to po lí ti co em que vi ve -
mos. Quis o des ti no que eu vi es se a esta tri bu na,
como Lí der do Go ver no, em meu nome pes so al, em
nome dos co le gas do PSDB e em nome do Par ti do do
qual sou Vi ce-Presidente, para pres tar uma pri me i ra
e sim ples ho me na gem ao gran de bra si le i ro Má rio Co -
vas. 

Hoje, a Na ção bra si le i ra cho ra a mor te de Má rio
Co vas – do Má rio Co vas De pu ta do, do Má rio Co vas
cas sa do, do Má rio Co vas Pre fe i to, Se na dor e Go ver -
na dor, do Má rio Co vas can di da to a Pre si den te em
1989, tra du zin do as es pe ran ças de toda uma ge ra ção 
de bra si le i ros, do Má rio Co vas lí der da re de mo cra ti -
za ção do Bra sil e lí der da so ci al de mo cra cia, e do Má -
rio Co vas que re ce be, no mo men to da sua mor te, a
ma i or ho me na gem que um ho mem pú bli co pode re -
ce ber: a ho me na gem do povo. Tal vez a his tó ria do
Bra sil te nha re gis tra do pou cos mo men tos como o de
hoje: Ge tú lio Var gas, tal vez, teve a ho me na gem das
ruas; Tan cre do Ne ves, cer ta men te, as teve; Jus ce li no
Ku bits chek, em 1976; e Má rio Co vas.

A di fe ren ça úni ca, Sr. Pre si den te, é que en quan -
to ou tros gran des ho mens do Bra sil e do mun do são
cho ra dos pelo seu povo, por que cul mi na ram suas vi -
das pú bli cas com o mais alto pos to que po de ri am
exer cer – como ocor reu com De Ga ul le, na Fran ça,
com Chur chill, na Ingla ter ra, com Ro o se velt, nos
Esta dos Uni dos, e com Ge tú lio, Tan cre do e Jus ce li no
no Bra sil –, Má rio Co vas che gou a esse mes mo pa ta -
mar sem ter exer ci do a Pre si dên cia da Re pú bli ca. Ele
co lo cou o seu nome, de for ma in de lé vel, na ga le ria
da que les pou cos ho mens que con se guem, com o seu 
tra ba lho, mu dar a his tó ria de um país. 

As li de ran ças po lí ti cas bra si le i ras de to dos os
par ti dos po lí ti cos es tão pres tan do suas ho me na gens, 
por meio de pa la vras pro fe ri das des ta tri bu na, de de -
cla ra ções à im pren sa e de sua pre sen ça pes so al, ao
gran de bra si le i ro Má rio Co vas. No en tan to, é a ho me -
na gem do povo, que está for man do fi las às por tas do
Pa lá cio dos Ban de i ran tes, em São Pa u lo, nes te ins -
tan te, é a ho me na gem do povo, que so fre a dor da
per da de um gran de lí der, que vai mar car este dia. 

E o in te res san te, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, é que no exa to ins tan te em que o Bra sil fica
mais po bre, por que per de um gran de lí der, pa re ce
que, pa ra do xal men te, tam bém se en gran de ce: ele se
en gran de ce na dor da per da, ele se en gran de ce por -
que, por in ter mé dio do seu povo, en ten de a gran de za
de um dos seus fi lhos. 

Co vas, nas úl ti mas dé ca das, veio num cres cen -
do de vida pú bli ca, mas, prin ci pal men te, num cres -
cen do de sa be do ria. E o mais in te res san te, Sr. Pre si -
den te, é que, quan to mais ex pe riên ci as acu mu la va e
mais sa be do ria pos su ía, mais sim ples fi ca va. Era sim -
ples até na ma ne i ra de se ves tir. Lem bro-me do úl ti mo 
en con tro que eu, o Mi nis tro Pi men ta da Ve i ga e o Go -
ver na dor Tas so Je re is sa ti* ti ve mos com o Go ver na -
dor Co vas, em São Pa u lo. Ele não usa va gra va ta e ria
mu i to de nós que es tá va mos de ter no e gra va ta. Di zia: 
”Eu já pos so dar-me ao luxo de es tar de sen gra va ta -
do“. O Go ver na dor Má rio Co vas ali nhou a essa sim pli -
ci da de no ves tir a sim pli ci da de do ser e do pen sar. Por 
mais com ple xo que fos se o pro ble ma que lhe apre -
sen tas sem, as so lu ções eram sem pre sim ples; mais
do que isso: tra du zi das de uma for ma cla ra para o en -
ten di men to do ci da dão co mum. 

O Go ver na dor Má rio Co vas veio nes se cres cen -
do e é hoje, Sr. Pre si den te, no mo men to de sua mor -
te... (Pa u sa.) Que esse si lên cio seja a prin ci pal ho me -
na gem de to dos nós ao Go ver na dor Má rio Co vas. 

Con fes so aos Srs. Se na do res que me sin to im -
po ten te nes ta tri bu na. O Se na dor Ber nar do Ca bral
jun ta men te com os apar tes que re ce beu, o Se na dor
Ja der Bar ba lho e to dos os Srs. Se na do res que me an -
te ce de ram, por meio de de po i men tos e tes te mu nhos,
mos tra ram ao Bra sil a im por tân cia da fi gu ra po lí ti ca
de Má rio Co vas. Mas eu me sin to im po ten te. E acho
que to dos nós nos sen ti mos im po ten tes ao ocu par -
mos a tri bu na que foi de Má rio Co vas. Da qui, ele pen -
sou gran de, de fen deu o Bra sil, foi sem pre cons tru ti vo, 
de sa fi ou as suas con vic ções, en fren tou os de sa fi os
da vida pú bli ca com a mes ma co ra gem e trans pa rên -
cia que, como ser hu ma no, en fren tou a do en ça, nos
úl ti mos me ses de vida. 
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Falo em nome do Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so, que vi a ja para São Pa u lo den tro de pou -
cos mi nu tos, em nome da Li de ran ça do Go ver no, em
nome do meu Par ti do, o PSDB, mas prin ci pal men te
em nome de toda a so ci e da de bra si le i ra. Acre di to que
to dos nós fa la re mos, como em pou cos mo men tos de
nos sas vi das, em nome de nos sa so ci e da de que, de
for ma unâ ni me, pres ta as mais jus tas e mais sin ce ras
ho me na gens ao gran de bra si le i ro Má rio Co vas. 

Ter mi no, Sr. Pre si den te, con fes san do que, além
da mi nha di fi cul da de de fa lar nes te dia, te nho uma
gran de dú vi da: não sei se a vida pú bli ca do País está
mais po bre, por que fal ta Má rio Co vas, ou se o Bra sil
está com a sua gran de za re al ça da, por que en ten de
no mo men to da dor a gran de za de um dos seus fi lhos, 
a gran de za de um dos seus lí de res, por que a par tir de 
ago ra, como nun ca, de ve rá in cor po rar à sua he ran ça
po lí ti ca os exem plos da vida pú bli ca do gran de bra si -
le i ro Má rio Co vas.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ma gui to Vi le la, por cin co mi -
nu tos.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, a mor te do Go ver -
na dor Má rio Co vas en cer ra a car re i ra de um dos po lí -
ti cos mais res pe i ta dos do Bra sil: res pe i ta do pela sua
co e rên cia, pelo seu di na mis mo, pelo seu ide a lis mo e
pela sua ma ne i ra exí mia de ad mi nis trar o di nhe i ro pú -
bli co. 

Tive a fe li ci da de de man ter com o Go ver na dor
Má rio Co vas uma es tre i ta con vi vên cia, que se ini ci ou
na Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te. De po is, em
1989, mes mo es tan do no PMDB e ele no PSDB, fui
um dos seus co or de na do res de cam pa nha à Pre si -
dên cia da Re pú bli ca no meu Esta do de Go iás. Aliás,
quan do ele, can di da to a Pre si den te da Re pú bli ca, e
eu, ain da De pu ta do Fe de ral por Go iás, fi ze mos uma
das cam pa nhas mais dig nas que aque le Esta do co -
nhe ceu. Eu, Má rio Co vas, José Ri cha, José Ser ra, o
can tor Fag ner, an dá va mos a pé pela Ave ni da Anhan -
güe ra em Go iâ nia; de ba tía mos com os es tu dan tes
nas di ver sas uni ver si da des de Go iás; im pro vi sá va -
mos co mí ci os em car ro ce ri as de ca mi nho ne tes. Má -
rio Co vas, na que la épo ca, foi um dos can di da tos mais 
vo ta dos no meu Esta do. Pos te ri or men te, ele, Go ver -
na dor de São Pa u lo, e eu, Go ver na dor de Go iás, tra -
va mos vá ri as lu tas, lado a lado, in clu si ve a luta con tra
a re e le i ção. Ele e eu tal vez te nha mos sido os dois úni -

cos Go ver na do res que nos po si ci o na mos con tra o
ins ti tu to da re e le i ção. 

Má rio Co vas, ape sar da fama de tur rão, era,
tam bém, uma fi gu ra hu ma na sim pá ti ca, ex tra or di ná -
ria e sem pre pres ta ti va. Era ami go e com pa nhe i ro
leal. Na po lí ti ca, exer ceu to dos os car gos im por tan tes
des te País, ten do sido De pu ta do Fe de ral por três ve -
zes, Se na dor da Re pú bli ca, Pre fe i to de uma das ci da -
des mais im por tan tes do mun do e Go ver na dor do
Esta do de São Pa u lo por dois man da tos. 

Má rio Co vas mor re aos 70 anos, vi ti ma do por
um cân cer con tra o qual lu ta va des de 1998. Nes ses
me ses de mar tí rio, mos trou, mais uma vez, a sua for -
ça, lu tan do bra va men te pela vida. Re ce beu o ca ri nho
e o apo io de todo o povo bra si le i ro, com pro van do o
res pe i to que sem pre go zou jun to à po pu la ção. De i xa
o nos so con ví vio, mas fica o seu le ga do para as atu a is 
e fu tu ras ge ra ções po lí ti cas bra si le i ras: co e rên cia, hu -
mil da de, obs ti na ção e, aci ma de tudo, ho nes ti da de. 

Vi to ri o so em toda a sua vida, apa ren te men te
per deu a guer ra con tra o cân cer, mas só apa ren te -
men te. Mais uma vez ele sai ven ce dor, por que, sem
dú vi da ne nhu ma, ga nhou o re i no de Deus. Te mos
cer te za ab so lu ta de que Má rio Co vas ga nhou o re i no
de Deus. 

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, por cin co
mi nu tos.

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG.
Para en ca mi nhar a vo ta ção.) – Sr. Pre si den te, Se na -
dor Edi son Lo bão, Srªs e Srs. Se na do res, o quê di zer
de Má rio Co vas nes ta hora? O quê di zer de um ci da -
dão que per cor reu ca mi nhos tão di fí ce is como os que
ve nho per cor ren do em toda a mi nha vida pú bli ca,
des de a União Na ci o nal dos Estu dan tes, no Rio de
Ja ne i ro, até este mo men to, aqui no Se na do da Re pú -
bli ca bra si le i ra?

Nas ci do em San tos e vi ven do em São Pa u lo, o
seu des ti no era todo li ga do à mais no bre das ati vi da -
des hu ma nas, que é a po lí ti ca. Con ver sá va mos e de -
ba tía mos mu i to. Em al gu mas ve zes, as su mi mos po si -
ções di fe ren tes, mas a ele eu di zia – re pe tin do Mil ton
Cam pos – que es tá va mos, nas duas mar gens do rio,
cada um ten tan do cons tru ir um ca mi nho me lhor para
esta Na ção, que hoje, com 170 mi lhões de bra si le i ros, 
co me ça a des per tar para o mun do in te i ro. 

Co vas era fi lho de cor re tor de café, na sua São
Pa u lo, ter ra da ca fe i cul tu ra. Nas ci em ter ra dis tan te,
no lon gín quo e amá vel Pi a uí e fiz de Mi nas, a ou tra
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ter ra do café, a mi nha pá tria, o meu chão, o meu des ti -
no, o es pe tá cu lo da mi nha vida.

Ou via-o aten ta men te. Sua voz era agra dá vel e
so nan te. Me lhor, po rém, que a voz, e mais re quin ta da
que a sua dis ci pli na men tal, era a lha ne za que ca rac -
te ri za va seu com por ta men to, sem pre aber to ao abra -
ço cor di al, sem ja ma is apa ren tar or gu lho. De mons tra -
va sim ples men te re pre sen tar um Esta do que sig ni fi -
ca, de po is de Mi nas Ge ra is, a pri me i ra uni da de da Fe -
de ra ção.

Éra mos ir mãos – e que ro di zer isso com sin ce ri -
da de e com or gu lho. Irmãos na hon ra dez, no tra ba lho, 
na con vic ção, na cer te za de que o nos so des ti no
apre sen ta va cer ta se me lhan ça, até por que am bos
tra ba lhá va mos para abrir ca mi nhos mais ade qua dos
à cons tru ção de dias me lho res para o Bra sil, um país
ain da de uma po bre za ab so lu ta. 

Em 1968, fo mos der ro ta dos. Nin guém aqui fala
em re vo lu ção, nin guém fala em re gi me mi li tar; nin -
guém fala em re gi me de ex ce ção, mas que ro di zer
que não par ti ci pei da re vo lu ção ou, como hoje se cha -
ma, do re gi me mi li tar. Dela fi quei sa ben do na Su per -
qua dra Sul 206 de Bra sí lia, ao acor dar, no dia do
acon te ci men to.

Daí por di an te, nos sas po si ções as su mi ram for -
ma mais di fe ren te, mas em ne nhum mo men to nos fal -
ta ram o con ví vio, o res pe i to e a ami za de, num com -
por ta men to de vida pú bli ca mar ca do pela se ri e da de e 
pela sim pli ci da de. 

Em 1968, fo mos der ro ta dos. Ele der ro ta do
como lí der da Opo si ção, como De pu ta do Fe de ral, na
luta con tra o re gi me de ex ce ção que ca mi nha va para
o AI-5. 

Na Co mis são de Jus ti ça, am bos de fen día mos o
Már cio Mo re i ra Alves. A im pren sa no Bra sil in te i ro re -
gis tra va as nos sas de cla ra ções. O Esta do de S. Pa u -
lo pu bli ca va: ”Fran ce li no pede ao povo para di zer não
ao Go ver no“. 

O Pre si den te Cos ta e Sil va era ata ca do com ve -
e mên cia pelo Lí der Má rio Co vas. Eu não o ata ca va.
Mas no si lên cio de quem se re be la – e o si lên cio, às
ve zes, é mais ex pres si vo, fui cha ma do ao Pa lá cio das
La ran je i ras, no Rio de Ja ne i ro, pelo Pre si den te Cos ta
e Sil va. Di an te des sa con vo ca ção, dis se ao meu Lí der 
que ali não com pa re ce ria, por que sa bia o que o Pre si -
den te que ria. Con tu do, o lí der ga ú cho Da ni el Kri e ger
fez uma pon de ra ção, afir man do: ”Quem o está con vo -
can do é o Pre si den te da Re pú bli ca. Seja qual for o re -
gi me, vá, com pa re ça.“ 

Em rá pi da con ver sa com Má rio Co vas, dis -
se-lhe, que es ta ria indo ao Rio de Ja ne i ro. E ele pe diu

a Deus, no abra ço e no con ví vio, que eu fos se fe liz na
con ver sa com o Pre si den te.

Essa fe li ci da de eu a tive. Foi a fe li ci da de de di zer 
não ao Pre si den te Cos ta e Sil va. De lhe ter dito que ja -
ma is mu da ria o meu voto, por que as mon ta nhas de
Mi nas não per mi tem que os ho mens pú bli cos do meu
Esta do as su mam po si ções an ti-históricas. 

Co vas foi cas sa do em 1969, di fe ren te men te de
mu i tos ou tros lí de res de seu Par ti do, que se aco mo -
da ram no si lên cio e até se de ram bem com a re vo lu -
ção e com a di ta du ra mi li tar. 

Dez anos de po is, no en tan to, Má rio Co vas vol -
tou, mais for te, mais de ter mi na do, mais ele gan te,
sem ne nhum res sen ti men to. Ao con trá rio, pa re cia de -
mons trar que a cas sa ção emol du ra ra com mais for ça
a sua vida pú bli ca, por mais in crí vel que pa re ça.

Vol tou à po lí ti ca. E, no Go ver no de São Pa u lo,
sou be con du zi-lo com li su ra e co ra gem. E foi no exer -
cí cio des sas fun ções que Má rio Co vas foi ven ci do
pela in si di o sa e si len ci o sa do en ça. Con tu do, ao de sa -
pa re cer, ele apa re ce aos nos sos olhos como uma das 
fi gu ras mais im por tan tes da vida pú bli ca bra si le i ra. 

Qu e ro di zer, nes ta hora, em nome de 18 mi lhões 
de mi ne i ros, em nome de 900 ci da des, em nome de
100 me tró po les, em nome da ter ra cu jas mon ta nhas
nin guém ni ve la, que essa ho me na gem de Mi nas é fe i -
ta a um ho mem se me lhan te aos me lho res mi ne i ros,
como Mil ton Cam pos.

São es sas as mi nhas pa la vras de des pe di da, já
que não pos so ir a São Pa u lo em ra zão de com pro -
mis sos em Bra sí lia e em Belo Ho ri zon te ain da ama -
nhã.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Lí der Hugo Na po leão.
O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI. Para en -

ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, ao en ca mi nhar o
re que ri men to de pe sar pelo fa le ci men to do gran de
bra si le i ro que foi Má rio Co vas, falo como Lí der do Par -
ti do da Fren te Li be ral, mas não ouso di zer que falo em 
nome da mi nha Ban ca da, por que os Se na do res Ber -
nar do Ca bral e Fran ce li no Pe re i ra já o fi ze ram. E a se -
guir, o 1º Vi ce-Presidente na ci o nal do Par ti do, Se na -
dor José Jor ge, fa la rá em nome da Pre si dên cia, pelo
Se na dor Jor ge Bor nha u sen; por tan to, pelo Par ti do. 

Mas eu não que ria de i xar de tra zer a mi nha tris -
te za, a mi nha cons ter na ção, o meu sen ti men to de an -
gús tia di an te do fa le ci men to de Má rio Co vas. Re cor -
do-me, Sr. Pre si den te Edi son Lo bão, dos dias em que
aqui con vi ve mos, nes te ple ná rio do Se na do Fe de ral,
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na Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te, onde ele, com
seu ta len to, com sua cri a ti vi da de, com a sua com ba ti -
vi da de, sa iu-se mag ni fi ca men te bem, como se saía
bem em to das as suas mis sões. 

Ele era cor di al, ti nha um char me pes so al in dis -
cu tí vel, res pe i ta va o pró xi mo, sa bia di ri gir-se aos seus 
pa res de fen den do as suas te ses, às ve zes com ve e -
mên cia, mas sem pre com ele gân cia. Co vas era isto: o 
tra to ame no, ami go, agra dá vel. Não há dú vi da ne nhu -
ma de que o sen ti men to da que les que com ele con vi -
ve ram é, aci ma de tudo, de sa u da de – essa pa la vra
ma ra vi lho sa da lín gua por tu gue sa que não en con tra
se me lhan ça em qual quer ou tra lín gua do pla ne ta. 

O fato é que ele foi, por as sim di zer, o ara u to da
de mo cra cia, o es pa da chim da aber tu ra po lí ti ca. To -
dos nós par ti ci pa mos de mo men tos di fí ce is. Ele, por
exem plo, no auge de sua car re i ra par la men tar, foi
cas sa do pelo mo vi men to de mar ço de 1964, como
aqui lem brou o Se na dor Fran ce li no Pe re i ra. E eu bem
sei o que isso sig ni fi ca, Sr. Pre si den te, por que fui ad -
vo ga do de pre so po lí ti co. Eu vi o ou tro lado, a ou tra
face. 

Re cor do-me que o sa u do so Pre si den te Jus ce li -
no Ku bits chek a mim me dis se um dia que o sen ti -
men to que ti nha como ho mem cas sa do era o de es tar
num le pro sá rio. Por que as pes so as que an tes o cor te -
ja vam, o cer ca vam, o en vol vi am, de po is, como que
por um pas se de má gi ca, co me ça vam a de sa pa re cer
e até a evi tar o con ta to pes so al. E aí ele viu os ami gos
que re al men te ti nha e que com ele fi ca ram até o fim.

Má rio Co vas teve ce i fa da par te de sua vida pú -
bli ca, como tan tos ou tros bra si le i ros, por meio de um
ato de ex ce ção. Mas nem por isso per deu a gran de za: 
vol tou como o Se na dor mais vo ta do da His tó ria, como 
um ho mem que go ver nou o mais im por tan te Esta do
da Fe de ra ção bra si le i ra – em bo ra, den tro do meu co -
ra ção, eu as sim con si de re o meu Esta do do Pi a uí,
mas é ine gá vel a pu jan ça e a for ta le za do Esta do de
São Pa u lo. 

Foi re e le i to como nin guém o fora, res pe i ta do.
Sua ad mi nis tra ção foi equi li bra da, sé ria, com pe ten te
e efi caz. Sa ne ou as fi nan ças do Esta do, agiu na edu -
ca ção, na sa ú de e em to dos os se to res das ati vi da des 
po lí ti ca e ad mi nis tra ti va de ma ne i ra exem plar.

Sr. Pre si den te, lem bro-me de tê-lo vis to na te le -
vi são, en fren tan do a mor te, guer re an do com o cân -
cer. Como num dos seus úl ti mos dias de ati vi da de ha -
via fe i to um dis cur so em que to dos per ce be ram que
ele es ta va vi si vel men te can sa do, di zen do aqui e aco -
lá algo des ba ra ta do, vol tou com uma ver ve dois dias
de po is, fa zen do iro nia da que le mo men to, ao lado da

sua es po sa, que cho ra va de emo ção. Ele, en tão, com
ver ve, com um sen ti men to que ins pi rou a to dos res -
pe i to, foi en fren tan do essa luta e ain da que ria com pa -
re cer às ina u gu ra ções. Não que ria ab so lu ta men te pe -
dir li cen ça do car go. Lu tou mes mo, até que, in fe liz -
men te, a do en ça o le vou. E que do en ça hor ro ro sa
essa! Uma do en ça qua se sem re tor no, em bo ra o
avan ço da Me di ci na, in clu si ve no Bra sil, já te nha al -
can ça do su ces so em di ver sos se to res.

Pois é jus ta men te esse Má rio Co vas ele gan te,
lu ta dor, gran de bra si le i ro que que ro ho me na ge ar nes -
te mo men to, lem bran do tam bém que es ti ve ao seu
lado no mo vi men to da re de mo cra ti za ção do País,
quan do eu era Go ver na dor do Esta do do Pi a uí. Su -
bía mos em pa lan ques, de fen den do a can di da tu ra de
Tan cre do Ne ves. Lá es ta va eu, for man do a Fren te Li -
be ral àque le tem po, en fren tan do si tu a ções di fí ce is,
mas es tá va mos lado a lado, om bro a om bro pela res -
ta u ra ção da de mo cra cia no nos so País. 

Por tan to, Srªs e Srs. Se na do res, eram es sas as
pa la vras que o co ra ção me im pu nha ex ter nar, numa
hora tris te como esta.

Era o que ti nha a di zer.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Fre i re para en ca mi -
nhar.

O SR. ROBERTO FREIRE (Blo co/PPS – PE.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, de se jo ler o
se guin te:

Co vas, um nome que en gran de ce a
Re pú bli ca.

Nota pú bli ca do Par ti do Po pu lar So ci a -
lis ta – PPS e de suas ban ca das par la men ta -
res no Se na do e na Câ ma ra dos De pu ta dos.

Ra rís si mas pes so as, em sua co mu ni -
da de ou em seu país, al can çam a con di ção
da una ni mi da de. Alguns che ga ram ao pan -
te on da cre di bi li da de e go zam do ca ri nho de 
todo o seu povo. Má rio Co vas, por ser po lí ti -
co e ar do ro so de fen sor de suas idéi as, não
foi um ho mem pú bli co unâ ni me, mas se
trans for mou em um dos no mes mais res pe i -
tá ve is e res pe i ta dos da nos sa his tó ria re pu -
bli ca na.

Vo ca ci o na do para a vida pú bli ca, Co -
vas en gran de ceu o seu Esta do, o Bra sil e o
seu povo, fato por si re le van te quan do nos
de bru ça mos so bre no tí ci as de es cân da los e 
ana li sa mos a es ta tu ra de al guns ho mens
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pú bli cos que hoje, equi vo ca da men te, se au -
to-refereciam como lí de res na ci o na is.

O PPS, des de a épo ca do an ti go PCB, 
sem pre man te ve com Co vas boas e pro du ti -
vas re la ções. As di ver gên ci as en tre ele e o
par ti do eram – tal como de po is com o PPS
– na tu ral men te equa ci o na das, to man do por
base o res pe i to, a fra ter ni da de e a cren ça
no re gi me de mo crá ti co.

A po lí ti ca de mo crá ti ca per deu, com a
mor te do Go ver na dor de São Pa u lo, uma de 
suas prin ci pa is li de ran ças, mas con ti nua
viva a re fe rên cia.

Qu e ro fa zer um pa rên te se e di zer que tudo isso
so bre o que es tá va mos fa lan do, tal vez afo ra o seu re -
la ci o na men to com o PCB e com o PPS, é o pen sa -
men to de to dos, que re ve ren ci am o ho mem pú bli co, a
pes soa, a sua dig ni da de, o res pe i to que gran je ou de
toda a so ci e da de bra si le i ra; po der-se-ia até di zer que, 
no mo men to de hoje, em bo ra nada se pu des se di zer
em con trá rio, es sas pa la vras al can çam o lu gar co -
mum.

Não ou vi re mos ou tras pa la vras que não esta: do 
la men to em re la ção a Má rio Co vas. Mas o PPS não
quer ape nas fi car no la men to, na so li da ri e da de; não
quer ape nas ren der essa ho me na gem, mas quer tor -
nar viva a re fe rên cia que foi Má rio Co vas. 

Nes sa con cep ção, a me lhor ho me na gem que o
PPS pode a ele pres tar é con cla mar as for ças po lí ti -
cas de mo crá ti cas a lan ça rem, de for ma or ga ni za da, o 
”Mo vi men to Má rio Co vas pelo Par la men ta ris mo“,
com dois pres su pos tos: que esse sis te ma vi go re a
par tir de 2006, para cor tar toda e qual quer in ten ção
gol pis ta de se mu dar as re gras do jogo, de ter mi na das
para 2002; e o ne ces sá rio re fe ren do, apro van do a im -
plan ta ção do sis te ma – até por que a so ci e da de bra si -
le i ra, no mo men to em que foi con cla ma da a de fi nir-se
por um sis te ma de go ver no, fez a op ção pelo Pre si -
den ci a lis mo, no ple bis ci to de 1993.

Cum pri do isso, é fun da men tal di zer que, se gun -
do o nos so en ten di men to, não há ne nhu ma in con ve -
niên cia – até por que não pode ser con si de ra do di ver -
si o nis mo – em lan çar mos a idéia do Par la men ta ris -
mo, em fun ção da cri se po lí ti ca na qual vive o Bra sil.
Se ti vés se mos o Par la men ta ris mo, não te ría mos am -
bi güi da de nas re la ções da base de sus ten ta ção do
Go ver no; não te ría mos pre si den tes de par ti do so li ci -
tan do de mis sões de mi nis tros ou mi nis tros sen do de -
mi ti dos. Esta ría mos dis cu tin do mo ção de des con fi an -
ça, der ru ban do ga bi ne tes; tal vez, en fren tan do a cri se, 

cor tan do-a pela raiz; se ne ces sá rio, con vo can do ele i -
ções com a dis so lu ção do Par la men to.

Por tan to, não há nada con tra-indicado para que, 
nes te mo men to, ho me na ge an do Má rio Co vas, tor -
nan do viva a sua re fe rên cia, pos sa mos co me çar a
dis cu tir se ri a men te, com to dos os mo vi men tos, a im -
plan ta ção do Par la men ta ris mo no Bra sil em 2002.

É isso o que o PPS quer: ho me na ge ar Má rio Co -
vas, di zen do que suas Ban ca das tra zem a sua so li da -
ri e da de aos seus fa mi li a res e ao povo pa u lis ta.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor José Jor ge por cin co mi nu -
tos para en ca mi nhar.

O SR. JOSÉ JORGE (PFL – PE. Para en ca mi -
nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srs. Se na do res, nes te mo men to, eu gos ta ria
de tra zer ao Se na do a so li da ri e da de do nos so Par ti -
do, o PFL, ten do em vis ta que seu Pre si den te, o Se -
na dor Jor ge Bor nha u sen, está em São Pa u lo, par ti ci -
pan do das so le ni da des que es tão ocor ren do por ca u -
sa do fa le ci men to do Go ver na dor Má rio Co vas. 

Embo ra di ver sos com pa nhe i ros, como os Se na -
do res Fran ce li no Pe re i ra, Hugo Na po leão e Ber nar do
Ca bral, já te nham fa la do, em nome do Par ti do, eu
gos ta ria de tam bém ma ni fes tar, em nome da Exe cu ti -
va, por so li ci ta ção do Pre si den te Jor ge Bor nha u sen,
a im por tân cia que da mos a este mo men to. 

Exis tem mu i tos po lí ti cos, não só no Bra sil como
no mun do in te i ro, que con se guem di zer co i sas cor re -
tas mu i tas ve zes de uma for ma ele gan te. Entre tan to,
pen so que uma mi no ria, na sua vida pes so al e na sua
vida po lí ti ca, con se gue dar o exem plo da qui lo que
fala. Mu i tas pes so as, prin ci pal men te mu i tos po lí ti cos,
fa lam uma de ter mi na da co i sa, mas, no de cor rer das
suas vi das po lí ti ca e pes so al, re a li zam ou tra. 

Para nós, o Go ver na dor Má rio Co vas é um
exem plo da que le po lí ti co que fala e age da mes ma
for ma. Como ho mem pú bli co ou na sua vida pes so al,
sem pre fez tudo o que de via e di zia. Por tan to, de ago -
ra em di an te, ele vai ser vir de exem plo não só para o
seu Par ti do e Esta do, mas para nós, de to dos os Par ti -
dos, e para todo o Bra sil. 

Assim, gos ta ría mos de dar as nos sas con do lên -
ci as à sua fa mí lia, ao seu Par ti do e a to dos aque les
que mo ram em São Pa u lo. 

Tam bém gos ta ria de apro ve i tar a opor tu ni da de
para ler uma men sa gem en vi a da pelo Vi -
ce-Presidente, Mar co Ma ci el, do PFL:

Já se dis se que a ma i or ho me na gem que se
pode pres tar a um mor to é a ver da de. Má rio Co vas foi
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for te na do en ça e na vida. A co ra gem de de fen der as
suas con vic ções mu dou – algo raro na po lí ti ca –, em
mu i tas opor tu ni da des, o rumo dos acon te ci men tos.
Ínte gro e co e ren te, im pri miu ca rá ter a to das as suas
pa la vras, ges tos e ações. Mos trou, por fim, que o so -
fri men to não nos deve aba ter, que o exem plo ser ve de 
tes te mu nho, e que a sua mor te de i xa uma li ção de
vida a ins pi rar a to dos na cons tru ção de uma so ci e da -
de ca rac te ri za da por um au tên ti co hu ma nis mo.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor José Fo ga ça, por cin co mi -
nu tos.

O SR. JOSÉ FOGAÇA (PMDB – RS. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu não po de ria de i xar
de tam bém usar a tri bu na, nes ta tar de, para fa zer o
re gis tro do meu pe sar e do meu sen ti men to pela mor -
te de Má rio Co vas.

Qu an do me ocor re a fi gu ra po lí ti ca de Má rio Co -
vas, sur ge-me, ime di a ta men te, a ima gem de um Pre -
si den te da Re pú bli ca. O que pos so di zer a res pe i to de 
Má rio Co vas é que ele tal vez te nha sido o pri me i ro
Pre si den te da Re pú bli ca, na nos sa His tó ria, que mor -
reu an tes de tê-lo sido. Nin guém ti nha a bi o gra fia mais 
per fe i ta, o ca rá ter mais ade qua do, nin guém ti nha a
mol du ra pes so al mais de fi ni da para essa dura ta re fa
que é a de exer cer a Pre si dên cia da Re pú bli ca. 

Cre io que, no fun do, to dos nós, bra si le i ros, sen -
do ou não do seu Par ti do, ten do ou não com ele afi ni -
da des po lí ti co-ideológicas, vía mos em Má rio Co vas a
fi gu ra do gran de ho mem de Esta do, do gran de es ta -
dis ta, do ho mem pú bli co de es col, lím pi do e lim po. 

Uma das ca rac te rís ti cas de Má rio Co vas era,
sem dú vi da ne nhu ma, a sua ab so lu ta fron ta li da de.
Má rio era um ho mem fron tal. Nada nele ad mi tia dis si -
mu la ção; nada dele le va va a ca mi nhos si nu o sos, tan -
gen ci a is ou dis si mu la dos. Má rio não ne ga ce a va, não
es ca mo te a va. Má rio era ab so lu ta men te fron tal. Há
quem diga que es ses eram al guns dos seus de fe i tos e 
há quem diga, como eu, que es sas eram as suas ma i -
o res e mais de fi ni ti vas qua li da de como ho mem pú bli -
co: a sua ab so lu ta trans pa rên cia e a sua fron ta li da de.
To das as ques tões po lí ti cas, e até as hu ma nas, ele
en fren ta va sem viés, sem des vi os, sem dis si mu la ção, 
sem es ca mo te io, sem sub ter fú gio, sem des ca mi nho,
com a mais ab so lu ta re ti dão e fron ta li da de. Má rio era
um ho mem fron tal. 

Nes ta Casa, Sr. Pre si den te, como Se na dor, já
com tan tos anos de man da to, ten do sido tam bém De -
pu ta do Fe de ral, eu pude co lher li ções exem pla res e

ab so lu ta men te de fi ni ti vas para a mi nha for ma ção po -
lí ti ca, para o meu re per tó rio de ad mi ra ções po lí ti cas.
Aqui, con vi vi com João Cal mon, Afon so Ari nos, Nel -
son Car ne i ro, Fran co Mon to ro, Tan cre do Ne ves,
Ulysses Gu i ma rães, Fre i tas No bres – essa lis ta é tão
ge ne ro sa e tão gran de que eu não sa be ria dar-lhe o
cor re to e ade qua do li mi te nes te mo men to, por isso
não a con ti nuo, para não fa zer in jus ti ças. Mas, se gu -
ra men te, nes sa ga le ria de im pres sões pro fun das da
vida, nes sa ga le ria de ho mens no tá ve is, eu co lo co a
fi gu ra pro e mi nen te de Má rio Co vas. 

Lem bro os ver sos de Fer nan do Pes soa so bre o
ho mem fin gi dor, o ho mem que fin ge a ver da de, que
di zem: ”O po e ta é um fin gi dor. Fin ge tão com ple ta -
men te, que che ga a fin gir que é dor a dor que de ve ras
sen te“. Pois nem isso Má rio Co vas fa zia. Má rio Co vas
se quer sa bia fin gir a ver da de, por que, para ele, a ver -
da de era a ver da de.

Fer nan do Pes soa dis se que o po e ta é um fin gi -
dor e há quem diga que o po lí ti co é um fin gi dor. Má rio
Co vas, não. Má rio Co vas ja ma is fin giu, nem mes mo
nes se sen ti do de neo-autenticidade a que Fer nan do
Pes soa se re fe re: fin gir a pró pria e pro fun da ver da de
de si mes mo. Nem isso Má rio Co vas fa zia. Ele era tão
ex pos to, tão cla ro, tão lím pi do, dava tan ta vi si bi li da de
e trans pa rên cia ao que era, que, se fos se pre ci so, en -
fren ta va pa u la das de ma ni fes tan tes na rua. Um equí -
vo co? Um erro pes so al? Não. Ape nas a evi dên cia da
sua ca rac te rís ti ca de ab so lu ta fron ta li da de di an te de
qual quer ques tão.

Essa é uma li ção que cada ho mem pú bli co
deve, como mo ti vo de re fle xão, co lo car no seu re per -
tó rio de ex pe riên ci as, de co nhe ci men to, de vi vên ci as,
e eu o faço com mu i ta hu mil da de, Sr. Pre si den te, com
a hu mil da de de quem ad mi rou Má rio Co vas nos seus
mo men tos de gran de za, nos seus mo men tos de so fri -
men to pro fun do. 

E Má rio Co vas nun ca se va leu do seu so fri men -
to como ates ta do da pró pria con di ção de lí der. Ele
nun ca viu gran de za no so fri men to. Ele nun ca usou,
por exem plo, o fato de ter sido cas sa do, de ter sido
per se gui do, de ter sido mar gi na li za do como um ga lar -
dão para cre den ciá-lo jun to ao uni ver so po lí ti co. Não!
Má rio Co vas não via mé ri to no so fri men to. Ele lu ta va
para que nes te País, como em qual quer ou tro, ja ma is
hou ves se um re gi me de ex ce ção e au sên cia de de -
mo cra cia.

Por isso, Sr. Pre si den te, faço esta ho me na gem a 
esse gran de ho mem, a esse gran de ami go, de quem
fui Vi ce-Líder na Ban ca da do PMDB, por tan to, com
quem tra ba lhei mu i to pro xi ma men te e a quem eu
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devo o fato de ter sido o re la tor do sis te ma de Go ver -
no, de ter tido o pri vi lé gio de, ao lado de Ber nar do Ca -
bral, ter es cri to o tex to que hoje dá o sen ti do de or ga -
ni za ção po lí ti co-institucional do nos so País: Po der
Exe cu ti vo, Po der Le gis la ti vo e Po der Ju di ciá rio. Te nho 
cer te za de que o Se na dor Ber nar do Ca bral, como eu,
re co nhe ce que de ve mos a Má rio Co vas a sus ten ta -
ção das po si ções que na que le mo men to de fen de -
mos. 

E faço, por tan to, esta der ra de i ra ho me na gem di -
zen do que ele é tal vez o pri me i ro Pre si den te da Re -
pú bli ca da nos sa his tó ria que mor reu an tes de tê-lo
sido, Sr. Pre si den te.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Antes de 

con ce der a pa la vra ao pró xi mo ora dor, peço per mis -
são para ob ser var que te mos ain da uma lon ga lis ta de 
emi nen tes Srs. Se na do res que de se jam se ma ni fes -
tar. 

Por tan to, pe di ria que nos ati vés se mos ao tem po 
re gi men tal de 5 mi nu tos. 

Con ce do a pa la vra ao pró xi mo ora dor, Se na dor
Iris Re zen de.

O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu po de ria, com o meu
voto e a apro va ção do re que ri men to ora em dis cus -
são, ma ni fes tar o meu pe sar pela mor te de um gran de 
bra si le i ro, Má rio Co vas. Mas isso não se ria tudo. Com
a po si ção de ape nas vo tar, tal vez eu não vol tas se
com a cons ciên cia tran qüi la para a mi nha casa no fi -
nal do dia de hoje, uma vez que, des ta tri bu na, eu pre -
ci sa va, como faço ago ra, em nome do meu Esta do, na 
con di ção de com pa nhe i ro e ami go pes so al de Má rio
Co vas du ran te tan tos anos, de i xar re gis tra do nos
Ana is des ta Casa o meu pe sar e o pe sar de Go iás
pelo pas sa men to de um ho mem que na vida pú bli ca
de i xou bem mar ca da sua ação. 

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, com mais
de 40 anos de prá ti ca po lí ti ca, de ação po lí ti ca, gran -
de par te de les ao lado de Má rio Co vas, como seu co -
le ga de MDB, de PMDB, pos so di zer que, na ver da de,
Má rio Co vas, den tre tan tos po lí ti cos ilus tres des te
País, foi uma fi gu ra re al men te ex cep ci o nal. To dos nós 
sa be mos, nes sa vi vên cia tão lon ga na po lí ti ca, que a
vida pú bli ca mu i tas ve zes con se gue mu dar até o ca -
rá ter das pes so as. Uns, na po si ção pú bli ca, em de ter -
mi na dos mo men tos, se fra gi li zam; ou tros, pela po si -
ção ocu pa da, per mi tem que o po der lhes suba à ca -
be ça e mo di fi cam to tal men te o seu com por ta men to;
ou tros, as su min do o po der, es que cem-se dos com -

pro mis sos com a so ci e da de e pro cu ram fa zer da po lí -
ti ca um ins tru men to de be nes ses pes so a is, de re a li -
za ção de pro je tos me ra men te pes so a is. Ou tros ain -
da, Sr. Pre si den te, na vida pú bli ca, con ti nu am for tes,
fa zen do da po lí ti ca um ins tru men to de per se gui ção e
de bus ca de con di ções dig nas de vida para o povo. 

Mu i tos, Sr. Pre si den te, agi gan tam-se como au -
to res de uma gran de mis são, fa zen do da po lí ti ca um
ver da de i ro sa cer dó cio. Má rio Co vas foi um des ses gi -
gan tes da po lí ti ca na ci o nal! Assu miu as mais des ta -
ca das po si ções da po lí ti ca na ci o nal e não per mi tiu
que o po der, que os in te res ses e que a va i da de pu -
des sem mu dar a sua tra je tó ria, o seu po si ci o na men -
to, o seu com por ta men to. Má rio Co vas fez da po lí ti ca
um sa cer dó cio. Com ele vi ve mos o amar gor da cas sa -
ção po lí ti ca. Com ele vi ve mos pro ble mas de or dem
ad mi nis tra ti va, prin ci pal men te quan do à fren te do Mi -
nis té rio da Jus ti ça, de fron tan do-nos com sé ri os pro -
ble mas, principal men te nas pe ni ten ciá ri as do Esta do
de São Pa u lo. E, cada vez mais, Má rio Co vas se agi gan -
ta va di an te dos nos sos olhos, pela sua de ter mi na ção,
sem ar ro gân cia, mu i tas ve zes hu mil de, pela pu re za de
prin cí pi os e de pro pó si tos, pela sin ce ri da de no tra to dos
pro ble mas com os qua is ele se de fron ta va.

Hoje, nes tes es cas sos cin co mi nu tos que nos
são da dos, que re mos de i xar a nos sa ho me na gem, a
ho me na gem go i a na, a ho me na gem des sa po pu la ção 
do in te ri or do Bra sil que sem pre es te ve, di re ta ou in di -
re ta men te, na de pen dên cia das ações dos ho mens
pú bli cos do Esta do de São Pa u lo. 

Sr. Pre si den te, ao de i xar esta ho me na gem, fa -
ze mos um ape lo para que as ações e a vida pú bli ca
de Má rio Co vas se tor nem cada vez mais co nhe ci das, 
so bre tu do das no vas ge ra ções, para que pos sam os
jo vens de hoje e os de ama nhã ti rar o exem plo ne ces -
sá rio, prin ci pal men te aque les que que i ram se de di car 
à po lí ti ca, à ad mi nis tra ção pú bli ca, à vida pú bli ca em
nos so País!

Fica, pois, a nos sa ho me na gem, fi cam os nos -
sos sen ti men tos à fa mí lia, aos ami gos, ao povo de
São Pa u lo, en fim, a to dos aque les que nes te mo men -
to cho ram o de sa pa re ci men to do gran de ho mem pú -
bli co que foi Má rio Co vas.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Re quião.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB – PR. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Se na dor Edi son Lo bão, to dos nós que há
tem pos co nhe cía mos o Má rio, o nos so ami go Má rio
Co vas, sen ti mos a dor da sua fal ta – aqui lo que uma
vez Le o nel Bri zo la me dis se sen tir em re la ção a sua
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fa le ci da es po sa, o sen ti men to do nun ca mais, da au -
sên cia ab so lu ta, da au sên cia ir re cu pe rá vel.

O Má rio era um ci da dão sui ge ne ris e suas ca -
rac te rís ti cas já fo ram ex pos tas por uma sé rie de ora -
do res que me an te ce de ram. O Má rio so ma va a prá xis
à po i e sis. Prá xis, como sa be mos, é uma idéia para
ação; e po i e sis é uma idéia em ação. O Má rio não tri -
lha va ca mi nhos si nu o sos: pen sa va, en gen dra va pro -
pos tas e o seu com por ta men to era uma con ti nu i da de
do seu pen sa men to. Ja ma is foi o opor tu nis ta das oca -
siões em que al gu mas idéi as que não ace i ta va po de -
ri am ser im po pu la res. Com fran que za ab so lu ta, Má rio 
Co vas di zia o que pen sa va. 

Má rio Co vas era um ci da dão de cen te e cor re to.
Sem som bra de dú vi da, uma re fe rên cia para a po lí ti ca 
bra si le i ra. Não que es ti ves se sem pre cer to, não que
as suas ati tu des fos sem sem pre as mais cor re tas,
mas eram, sem pre, a ma ni fes ta ção in dis far çá vel da -
qui lo em que acre di ta va no mo men to. 

Paes de Andra de, ex-presidente do nos so ve lho
MDB de guer ra, foi Vi ce-Líder de Má rio Co vas. E
Paes, num ar ti go pu bli ca do, hoje, em 18 jor na is bra si -
le i ros, in clu si ve no Cor re io Bra zi li en se que te nho em 
mãos, cita com ex tra or di ná ria cla re za al guns epi só di -
os que vi veu com Má rio Co vas. Por exem plo, este: 

O ex pe ri en te de pu ta do Mar tins Ro dri -
gues, em tor no de quem se re u ni am os que
di a ri a men te ar ris ca vam a pró pria ca be ça na
de fe sa das ins ti tu i ções di la ce ra das e que
es pe ra va, a qual quer hora, a pró pria de go la, 
se fi xou no nome de Má rio Co vas: ”Este
deve ser o novo lí der do par ti do“. Assim,
quan do cas sa ram o bra vo e in fa ti gá vel par -
la men tar ce a ren se, es ta va fe i ta a es co lha.
Má rio pe gou a ve lha ban de i ra rota e man -
cha da de san gue do exér ci to bran ca le o ne
da re sis tên cia de mo crá ti ca e er gueu-se, lim -
po e in ven dá vel, como o man da tá rio me lhor
de nos sos úl ti mos de ses pe ros e de nos sas
úl ti mas es pe ran ças.

Lem bro-me de que um dia en trei de
ma nhã bem cedo em seu ga bi ne te para co -
mu ni car-lhe: Mar tins Ro dri gues aca ba va de
ser pre so em casa por uma pa tru lha do
Exér ci to. Sua pri me i ra in dig na ção foi um ato
de hon ra e de res pon sa bi li da de: ”Mas
como? Quem ti nha que ser cas sa do e pre so 
era eu por que eu é que es tou e es ta rei ins ti -
tu ci o nal men te à fren te da opo si ção.“

Má rio era um da que les ho mens que não se
com pram e não se ven dem. Era a pró pria cor re ção na
prá ti ca po lí ti ca.

So li da ri zo-me com o re que ri men to apre sen ta do
à Mesa e, ao mes mo tem po, Sr. Pre si den te, que ro de -
i xar cla ra a mi nha la men ta ção pelo tris te es pe tá cu lo
de po lí ti cos e per so na li da des que trans for ma ram a
dor de Má rio Co vas e da sua fa mí lia em um pal co para 
co lo car idéi as, lan çar ou re ti rar can di da tu ras, sem
que as suas fi si o no mi as ou o tema das co le ti vas que
de ram no Incor, em São Pa u lo, es tam pas sem um mí -
ni mo de dor ou de sen ti men to pelo que pas sa va o Má -
rio e a fa mí lia, e tam bém o meu hor ror por essa re pe ti -
ção te le vi si va, o con su mo do dra ma fa mi li ar e po lí ti co
de Má rio Co vas e de seus com pa nhe i ros, o con su mo
na mí dia, a trans for ma ção da mor te em um es pe tá cu -
lo tão ou mais ter rí vel nes ta oca sião do que fi ze ram
com Ayrton Sena por oca sião do seu fa le ci men to. 

Má rio Co vas me re ce mais do que isso: me re ce
ser con sa gra do de fi ni ti va men te como uma re fe rên cia
mo ral no pro ces so po lí ti co bra si le i ro. Mu i to se tem
can ta do o Má rio e a sua par ti ci pa ção na fun da ção do
PSDB, mas, com toda fran que za, Sr. Pre si den te, di ria
que Má rio Co vas, com seu com por ta men to, com sua
fir me za, com sua cor re ção, mar cou a sua pas sa gem
na po lí ti ca bra si le i ra como an tí po da do Pre si den te da
Re pú bli ca.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR ROBERTO REQUIÃO EM
SEU PRONUNCIAMENTO:

Má rio Co vas

Paes de Andra de

Não se rão mu i tos os ho mens pú bli cos des te país que se fi -

ze ram pro ta go nis tas da po lí ti ca na ci o nal ao lon go des ses úl ti mos

qua ren ta anos. E se rão pou cos, mu i to pou cos, ai de nós, os que

atra ves sa ram os qua tro de cê ni os des ses anos atri bu la dos e pan ta -

no sos, sem medo e sem má cu la, sem tran si gên ci as e sem ca pi tu la -

ções, sem com pla cên ci as ou com pro mis sos me no res no exer cí cio

da vida pú bli ca. Má rio Co vas se tor na, por isso mes mo, uma pre -

sen ça alta e in con fun dí vel em nos so pa no ra ma po lí ti co.

Pa re ce que é pre ci so às ve zes que um raio caia so bre a ca -

be ça de uma pes soa a cujo con ví vio quo ti di a no nos ha bi tu a mos

para que nos sur pre en da mos com as di men sões re a is de sua pre -

sen ça. Vi e mos jun tos de nos so pri me i ro man da to na Câ ma ra dos

De pu ta dos, na dra má ti ca le gis la tu ra de 1963-67, quan do toda uma

ge ra ção viu trun ca dos os pro je tos e as es pe ran ças com que so nha -

va para o des ti no de mo crá ti co des te país. Mal sa í dos da ado les -

cên cia, éra mos ain da jo vens, mu i to jo vens, quan do nos de mos
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con ta de que, como no ver so fa mo so de Drum mond, “ti nha uma pe -

dra no meio do ca mi nho” da his tó ria po lí ti ca que co me çá va mos a

vi ver. Acre di tá va mos que era nos so de ver e nos sa hon ra ser vir o

País na área do Le gis la ti vo, tal vez a mais ro mân ti ca, mas tam bém

a mais pró xi ma do povo, a mais re pre sen ta ti va, en tre os três po de -

res do Esta do.

Uma bela ma nhã, acor da mos es pan ta dos com a pre sen ça

bru tal de um quar to po der, o po der mi li tar – uma ar ro gân cia tão es -

drú xu la no tri nô mio da re pú bli ca de mo crá ti ca de Mon tes qui eu,

como se al guém pre ten des se ba gun çar o co re to da San tís si ma

Trin da de com a in tru são de uma quar ta pes soa.

O so nho ia tor nar-se um pe sa de lo, no qual o fu tu ro do País

ia sen do de go la do di a ri a men te, cada vez que se de go la va, com a

cas sa ção, a ca be ça dos re pre sen tan tes do povo e de suas li de ran -

ças me lho res. Des de esse mo men to co me çou a cres cer, no ple ná -

rio da Câ ma ra, a fi gu ra de um jo vem en ge nhe i ro, que le va va para

tri bu na, sem pre nos mo men tos mais di fí ce is, com sua voz de ba rí -

to no e sua ra zão ma te má ti ca e car te si a na, o pro tes to do que ain da

res ta va da re sis tên cia e da hon ra de mo crá ti ca do País.

O ex pe ri en te de pu ta do Mar tins Ro dri gues, em tor no de

quem se re u ni am os que di a ri a men te ar ris ca vam a pró pria ca be ça

na de fe sa das ins ti tu i ções di la ce ra das e que es pe ra va, a qual quer

hora, a pró pria de go la, se fi xou no nome de Má rio Co vas: “Este

deve ser o novo lí der do par ti do”. Assim, quan do cas sa ram o bra vo

e in fa ti gá vel par la men tar ce a ren se, es ta va fe i ta a es co lha. Má rio

pe gou a ve lha ban de i ra rota e man cha da de san gue do exér ci to

bran ca le o ne da re sis tên cia de mo crá ti ca e er gueu-se, lim po e in -

ven dá vel, como o man da tá rio me lhor de nos sos úl ti mos de ses pe -

ros e de nos sas úl ti mas es pe ran ças.

Lem bro-me de que um dia en trei de ma nhã bem cedo em

seu ga bi ne te para co mu ni car-lhe: Mar tins Ro dri gues aca ba va de

ser pre so em casa por uma pa tru lha do Exér ci to. Sua pri me i ra in -

dig na ção foi um ato de hon ra e de res pon sa bi li da de: “Mas como?

Quem ti nha que ser cas sa do e pre so era eu por que eu é que es tou

e es ta rei ins ti tu ci o nal men te à fren te da opo si ção”.

A an si e da de do lí der do MDB, Má rio Co vas, por não ter sido

ain da le va do ao Qu ar tel Ge ne ral do Exér ci to, logo ces sou. No mes -

mo dia, jun tos, Má rio Co vas e José Mar tins Ro dri gues, na com pa -

nhia de So bral Pin to, fo ram re co lhi dos à mes ma cela. Já no dia 16

de ja ne i ro de 1969, um de cre to sem nú me ro cas sou os man da tos

ele ti vos e sus pen deu por dez anos os di re i tos po lí ti cos dos de pu ta -

dos Má rio Co vas, José Mar tins Ro dri gues, Osval do Lima Fi lho,

Raul Bru ni ni, Mata Ma cha do, Yvet te Var gas, Doim Vi e i ra e Pa u lo

Ma ca ri ni.

A es ca la da da vi o lên cia no Esta do dis cri ci o ná rio des man te -

lou to das as vi gas do di re i to e da jus ti ça. Daí por di an te e por mu i tos 

anos só exis tiu o Po der Exe cu ti vo. Os ou tros eram sub po de res: o

Le gis la ti vo – um re gis tro de leis, e a Jus ti ça – uma re da to ra de sen -

ten ças.

Má rio Co vas pa gou o pre ço de ha ver le va do para a tri bu na,

com a có le ra se re na de seu tem pe ra men to e a bra vu ra de sua

cons ciên cia, o de sa fio his tó ri co con tra o ar bí trio e a vi o lên cia. Toda

a sua his tó ria po lí ti ca e pes so al pas sou, en tão, a ser a his tó ria da

co e rên cia de seus com pro mis sos com a éti ca de sua pró pria cons -

ciên cia.

A pa la vra can di da to, na Roma Anti ga, de sig na va aque les

que po di am pre ten der um man da to do povo por que ti nham, além

de sua vo ca ção para a co i sa pú bli ca, uma vida sem má cu la e de vi -

am apre sen tar-se nos co mí ci os com uma tú ni ca bran ca, “cân di da”,

em la tim. Por isso eram “can di da tos”. Má rio Co vas há de ser o can -

di da to pe re ne des te país a to dos os pos tos e a to dos os man da tos.

Paes de Andra de foi Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos e do
PMDB.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Si que i ra Cam pos.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –
TO. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, que ro
de i xar tam bém re gis tra da a dor e o re co nhe ci men to
do povo to can ti nen se nes te ins tan te em que toda esta 
Casa, re pre sen ta da pe los seus mais ilus tres in te gran -
tes, que se re ve za ram na tri bu na, pres ta se gui das ho -
me na gens a esse bra si le i ro tão im por tan te, mem bro
des ta Casa, Go ver na dor de Esta do, cuja bi o gra fia
aqui hoje foi re tra ta da, o Go ver na dor Má rio Co vas. 

Sr. Pre si den te, ain da que jo vem, o Esta do do To -
can tins tem a opor tu ni da de de ex pres sar aqui o seu
re co nhe ci men to por ter me re ci do dele ges tos e ações 
im por tan tes que aca ba ram por vi a bi li zar, na Assem -
bléia Na ci o nal Cons ti tu in te, o nas ci men to do To can -
tins. Por con ces são de Má rio Co vas, Lí der da Ma i o ria
na que la Assem bléia, co man dan do uma ban ca da de
300 Par la men ta res, logo na cri a ção das sub co mis -
sões te má ti cas, que aca ba ram por pe ne i rar os di ver -
sos as sun tos e es co lher en tre os mais im por tan tes
aque les que se ri am vo ta dos em ple ná rio, é que o en -
tão Cons ti tu in te Si que i ra Cam pos, na que le mo men to
ain da De pu ta do Fe de ral pelo Esta do de Go iás, re ce -
beu a mis são de ser o Re la tor da Sub co mis são dos
Esta dos. Inte gra va ele um par ti do que ti nha ape nas
seis re pre sen tan tes na Assem bléia Na ci o nal Cons ti -
tu in te, o en tão Par ti do De mo cra ta Cris tão. Com esse
nú me ro e com essa ban ca da, o PDC não ti nha nú me -
ro para ter a re la to ria de uma co mis são tão im por tan -
te. Vá ri os Esta dos al me ja vam a cri a ção. Os Ter ri tó ri os 
al me ja vam a sua trans for ma ção em Esta dos.

E Má rio Co vas, di zen do re co nhe cer o tra ba lho
ár duo de Si que i ra Cam pos, que se ti nha apro fun da do
nos es tu dos não ape nas do To can tins mas tam bém
de ou tros Esta dos, em de tri men to de com pa nhe i ros
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do seu pró prio Par ti do, o en tão PMDB, de ci diu por dar 
ao Cons ti tu in te Si que i ra Cam pos a mis são de ser o
Re la tor da Sub co mis são dos Esta dos. Ali co me çou a
to mar cor po a cri a ção do Esta do do To can tins. 

Mas não foi só esse ges to, Sr. Pre si den te. Exis ti -
am tam bém in te gran tes do pró prio PMDB que, ten do
o Pre si den te da Re pú bli ca en tão, ten do a ma i o ria ab -
so lu ta de in te gran tes na Cons ti tu in te, che ga ram a
ima gi nar que pu des se ser o pri me i ro Go ver na dor do
To can tins in di ca do pelo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, já que era um man da to de ape nas dois anos. Ti -
nha mu i ta for ça o PMDB, e hou ve, sim, aque les que,
em bo ra de for ma ocul ta, não trans pa ren te, de fen di am 
que o re cém-criado Esta do do To can tins ti ves se um
Go ver na dor in di ca do pelo Pre si den te José Sar ney.

Nes sa opor tu ni da de, o Lí der da Ma i o ria, Se na -
dor Má rio Co vas, e o ilus tre Re la tor da que la Assem -
bléia, hoje Se na dor Ber nar do Ca bral, fir ma ram po si -
ção pela ele i ção di re ta. Apo i a ram Si que i ra Cam pos
na sua luta e per mi ti ram que as sim fos se vo ta da a cri -
a ção do Esta do de To can tins logo no prin cí pio. A
Cons ti tu i ção foi pro mul ga da no dia 05 de ou tu bro, e
as ele i ções fo ram re a li za das em 15 de no vem bro. Em
pou co mais de 30 dias, tudo foi or ga ni za do para que o 
povo ti ves se o di re i to de es co lher o seu pri me i ro Go -
ver na dor.

Ain da re cor do a ma nhã his tó ri ca em que a Co -
mis são de Sis te ma ti za ção vo tou duas ma té ri as de
gran de im por tân cia, uma de las, a du ra ção do man da -
to do Pre si den te José Sar ney e a ou tra, a cri a ção do
Esta do do To can tins. Re cor do-me de que Si que i ra
Cam pos re cor reu a Má rio Co vas e dis se: ”Se vo tar -
mos em pri me i ro lu gar a du ra ção do man da to do Pre -
si den te José Sar ney, temo que a ses são se es va zie“.
Aque le era o tema que ocu pa va as gran des man che -
tes de to dos os gran des jor na is do País. Pe diu ele a
Má rio Co vas e a Ber nar do Ca bral que per mi tis sem
que pri me i ro fos se vo ta da a cri a ção do Esta do do To -
can tins. E as sim ocor reu, Sr. Pre si den te. Até o fim dos 
tra ba lhos da Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te, não
te ria sido pos sí vel a cri a ção do nos so Esta do se não
fos se o tra ba lho de Má rio Co vas e de Ber nar do Ca -
bral.

Sr. Pre si den te, de po is de su ce der nes ta tri bu na
os mem bros mais im por tan tes des ta Casa, não po de -
ria de i xar de re gis trar o re co nhe ci men to do povo to -
can ti nen se, o re co nhe ci men to da nos sa gen te, ao tra -
ba lho re a li za do por Má rio Co vas na Cons ti tu in te em
prol da cri a ção do Esta do do To can tins.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ge ral do Cân di do.

O SR. GERALDO CÂNDIDO (Blo co/PT – RJ.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a exem plo
dos di ver sos ora do res que ocu pa ram esta tri bu na na
tar de de hoje para pres tar uma jus ta ho me na gem ao
Go ver na dor Má rio Co vas, po si ci o no-me tra zen do o
meu abra ço e o da Ban ca da do Par ti do dos Tra ba lha -
do res no Se na do Fe de ral, como tam bém da po pu la -
ção do Rio de Ja ne i ro, à sua fa mí lia e à po pu la ção de
São Pa u lo.

O Go ver na dor Má rio Co vas foi um po lí ti co que
po de mos con si de rar como um es pé ci me raro. Se o
co lo cás se mos ao lado de ou tros po lí ti cos, tam bém já
fa le ci dos, te ría mos um time dos prin ci pa is po lí ti cos do 
sé cu lo XX. Pos so ci tar aqui o ex-Presidente Tan cre do
Ne ves, o ex-Presidente Jus ce li no Ku bits chek, o Se -
na dor Pe trô nio Por tel la, o De pu ta do Ulysses Gu i ma -
rães, en fim uma sa fra de po lí ti cos que es tão indo em -
bo ra aos pou cos. São, eu di ria, qua se in subs ti tu í ve is,
por que, du ran te toda a vida pú bli ca, ti ve ram atu a ção
exem plar. Com te na ci da de, cum pri ram suas ta re fas;
com li su ra, tra ta ram das ques tões pú bli cas. Fo ram
pes so as que exer ce ram car gos pú bli cos e, com a
mor te, não de i xa ram nada que pu des se en la me ar os
seus no mes.

A ho me na gem que hoje está sen do fe i ta no Bra -
sil in te i ro ao Go ver na dor Má rio Co vas é jus ta, pois se
tra ta de um ho mem que de di cou sua vida à ca u sa pú -
bli ca, à po pu la ção do Esta do de São Pa u lo e – por
que não di zer – do Bra sil in te i ro. Por tan to, que o
ex-Deputado, o ex-Prefeito, o ex-Senador e o Go ver -
na dor Má rio Co vas vá em paz, por que cum priu a sua
ta re fa como pou cos o fi ze ram e, por isso, é me re ce dor 
de todo o nos so ca ri nho, de todo o nos so res pe i to. To -
das as ho me na gens que lhe fo ram pres ta das ain da
se rão pou cas di an te do seu pas sa do de luta.

Essas são as mi nhas pa la vras em ho me na gem
a esse gran de es ta dis ta bra si le i ro que foi Má rio Co -
vas.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Arlin do Por to.

O SR. ARLINDO PORTO (PTB – MG. Para en -
ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, fe liz o ho mem pú -
bli co que en cer ra sua car re i ra re ce ben do o re co nhe ci -
men to, re ce ben do ho me na gens como esta.

Des de o iní cio da ses são, Sr. Pre si den te, Lí de -
res dos mais va ri a dos Par ti dos e Se na do res es ti ve -
ram nes ta tri bu na, para re gis trar mo men tos da his tó -
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ria po lí ti ca de Má rio Co vas, cada um a seu modo,
cada um a seu tem po, cada um den tro do seu pro ces -
so ide o ló gi co, cada um com uma ten dên cia par ti dá ria.

Aqui ve nho, em nome do PTB, tra zer a nos sa
sa u da ção, o nos so re co nhe ci men to e tam bém nos so
apo io ao re que ri men to, nos so voto na ple ni tu de das
ações que são im ple men ta das nes ta Casa, por que fe -
liz é o ho mem pú bli co que con se gue, no Po der Le gis -
la ti vo, como con se guiu Má rio Co vas, exer cer suas
ações na ple ni tu de.

Má rio Co vas fis ca li zou como nin guém as ações
do Po der Exe cu ti vo, le gis lou como nin guém, de ba teu, 
de fen deu pro pos tas, apre sen tou pro je tos, par ti ci pou
da Cons ti tu in te de ma ne i ra bra va, mas sou be, prin ci -
pal men te, fa zer po lí ti ca. Fez po lí ti ca com ga lhar dia,
com res pe i to aos seus ad ver sá ri os, de fen den do prin -
cí pi os, de fen den do pro pos tas, mas, prin ci pal men te,
par ti ci pan do de de ba tes, de ba tes aca lo ra dos, de ba -
tes in fla ma dos, mas em que pu des se, ao fi nal, pre va -
le cer o bom sen so, pre va le cer a éti ca, pre va le cer o
va lor po lí ti co. Não há como fa zer po lí ti ca sem res pe i -
tar seus ad ver sá ri os, e ele fa zia isso com ma es tria.

Como mem bro do Po der Exe cu ti vo, ele, que
teve a opor tu ni da de de go ver nar o seu Mu ni cí pio e o
seu Esta do, sou be go ver nar com au to ri da de. Ja ma is
abriu mão da au to ri da de de um go ver nan te, pon to im -
por tan te para que as ações pos sam ser im ple men ta -
das e para se ob ter aqui lo que se es pe ra de um go ver -
nan te, ou seja, que os ob je ti vos se jam atin gi dos.

Com de ter mi na ção e com co ra gem, en fren tou de -
sa fi os, en fren tou mo men tos di fí ce is, en fren tou mo men -
tos gra ves da his tó ria po lí ti co-administrativa do seu
Esta do. Sou be, com ma es tria, ge rir a ques tão ad mi nis -
tra ti vo-financeira, sa ne an do as fi nan ças es ta du a is, co -
lo can do São Pa u lo numa rota de de sen vol vi men to.

Tam bém no Exe cu ti vo sou be fa zer po lí ti ca, mas
uma po lí ti ca de alto ní vel; não po lí ti ca de per se gui ção, 
a po lí ti ca ras te i ra, mas a po lí ti ca que pu des se co lo car
São Pa u lo e o Bra sil num lu gar de des ta que. Não há
como dis so ci ar o Bra sil de São Pa u lo, esse Esta do
gran di o so, não ape nas no seu pro ces so eco nô mi co,
mas tam bém no seu pro ces so po lí ti co.

Tão gran de foi o re co nhe ci men to do seu povo, dos 
pa u lis tas, que Má rio Co vas con se gue se re e le ger Go -
ver na dor do Esta do. E, com a mes ma von ta de, com a
mes ma de ter mi na ção, ini cia o seu se gun do man da to.
Não há pro va ma i or de re co nhe ci men to de par te do
povo que a re e le i ção de um ho mem pú bli co, no ta da -
men te quan do esta se dá ato con tí nuo, como foi a ex pe -
riên cia nova do Bra sil em re la ção aos seus go ver nan -
tes, es pe ci al men te ao Go ver na dor Má rio Co vas.

Por isso, o re co nhe ci men to do pa u lis ta fi cou ca -
rac te ri za do nas úl ti mas ele i ções; um re co nhe ci men to
que con ti nu ou avan çan do, que con ti nu ou acom pa -
nhan do Má rio Co vas para que ele pu des se, ao fi nal,
con clu ir o seu man da to com o re co nhe ci men to de to -
dos os pa u lis tas. Enfim, tam bém o re co nhe ci men to
do povo bra si le i ro. Ele re ce be do povo bra si le i ro a ad -
mi ra ção, o res pe i to, algo que lhe da ria co ra gem de
en fren tar de sa fi os – e não fo ram pou cos os de sa fi os
que Má rio Co vas en fren tou.

Ao fi nal, mos trou para to dos nós, para o povo
bra si le i ro, a sua von ta de de vi ver. Se ti nha von ta de de
vi ver, é por que vi ver vale à pena. Por essa ra zão es ta -
mos aqui hoje, cons ter na dos, tra zen do nos sa ho me -
na gem der ra de i ra a esse ci da dão, a esse pai de fa mí -
lia, a esse ho mem pú bli co. Ho mem pú bli co, como nós, 
de quem na tu ral men te nos or gu lha mos e no qual nos
mi ra mos a fim de en cer rar as sim tam bém a nos sa
vida pú bli ca.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com a

pa la vra o Se na dor Ca sil do Mal da ner, para en ca mi -
nhar a vo ta ção.

O SR. CASILDO MALDANER (PMDB – SC.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no mo men to
em que o Bra sil e o Se na do Fe de ral pres tam uma ho -
me na gem a esse ho mem que se tor na o em ble ma de
quem nun ca ter gi ver sou di an te de suas idéi as, no mo -
men to em que re ve ren ci am um ho mem de uma fir me -
za de ca mi nhos, quer na vida le gis la ti va e ad mi nis tra -
ti va, quer na éti ca po lí ti ca, um ho mem de uma cre di bi -
li da de pú bli ca ím par, eu não po de ria de i xar de ma ni -
fes tar os meus sen ti men tos, co mun gan do da ora ção
que o emi nen te Se na dor Ber nar do Ca bral fez na tar -
de de hoje.

Sr. Pre si den te, que ro apro ve i tar a oca sião para
di zer que, como con vi vi de per to com si tu a ções da
mes ma na tu re za, sei aqui la tar a dor pela qual a fa mí -
lia vem pas san do; sei ava li ar a dor dos que mais de
per to con vi ve ram com o Go ver na dor Má rio Co vas,
não ape nas dos seus fa mi li a res mas do seu cor po de
ad mi nis tra do res; sei ava li ar o que sen tem os pa u lis -
tas. Digo isto, Sr. Pre si den te, por que, como Vi -
ce-Governador de Pe dro Ivo Cam pos, ex-Governador 
de San ta Ca ta ri na, que pas sou mais ou me nos pe los
mes mos ca mi nhos de Má rio Co vas, pos so tes te mu -
nhar a luta da que le ilus tre ca ta ri nen se con tra a do en -
ça. Pe dro Ivo ti nha uma von ta de mu i to for te de vi ver.

Pe dro Ivo ti nha um tem pe ra men to de exe cu ti vo,
em bo ra te nha pas sa do pelo Con gres so Na ci o nal e
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pela Pre fe i tu ra de Jo in vil le. Como eu era o seu vice,
vi via de per to o seu dia-a-dia, o seu dra ma, a sua von -
ta de de lu tar, de pra ti car o bem, du ran te mais ou me -
nos os dois anos que lu tou con tra a do en ça. Ele foi às
úl ti mas con se qüên ci as, até que não teve mais como
ven cê-la. A mes ma co i sa acon te ceu com Má rio Co -
vas. Ten tou so bre pu jar tudo isso – e nis so há mu i to de 
iden ti da de dos pa u lis tas com os ca ta ri nen ses. E, por
isso, nes te mo men to, Sr. Pre si den te e no bres Co le -
gas, por ter mos so fri do tudo isso, nós, ca ta ri nen ses,
que re mos nos so li da ri zar com os pa u lis tas; nós, que
pas sa mos por mo men tos du ros, pe los fu ne ra is de Pe -
dro Ivo, por toda aque la tra gé dia, quan do a so ci e da de 
pa rou para acom pa nhar os úl ti mos pas sos da que le
gran de lí der ca ta ri nen se. Hoje, São Pa u lo e o Bra sil
acom pa nham o dra ma de Má rio Co vas.

Com es sas pou cas pa la vras, eu não po de ria de -
i xar de me ma ni fes tar, em bo ra eu já te nha co mun ga -
do, como eu dis se an tes, da ex po si ção ca te gó ri ca,
me re ci da e aba li za da do gran de co le ga Ber nar do Ca -
bral, que jun tos es ti ve ram no Con gres so Na ci o nal,
que en fren ta ram épo cas du ras, Ber nar do Ca bral e
Má rio Co vas.

Por tan to, como ca ta ri nen se, que já vi veu mo -
men tos se me lhan tes, ve nho fa zer esse re gis tro, por -
que sa be mos ava li ar a dor por que pas sa a fa mí lia e
aque les que de per to es ti ve ram com ele na luta pela
sua so bre vi vên cia.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Se bas tião Ro cha, por cin co
mi nu tos.

O SR. SEBASTIÃO ROCHA (Blo co/PDT – AP.
Para encami nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te Edi son Lo bão, Srªs e Srs. Se na do res,
par ti ci po nes ta tar de da ho me na gem de pe sar a uma
pes soa que foi par te pre pon de ran te da his tó ria bra si le i -
ra nos úl ti mos qua ren ta anos. Em meu nome pes so al,
em nome do Par ti do De mo crá ti co Tra ba lhis ta, dos Par -
la men ta res do PDT no Se na do, em nome do meu Esta -
do, que ro ex ter nar meu pe sar pela per da do gran de lí -
der po lí ti co e do gran de ci da dão Má rio Co vas.

Tive a opor tu ni da de de vo tar em Má rio Co vas
duas ve zes. Como mé di co, es tu dei em São Pa u lo nos
anos de 1986 e 1987, onde fre qüen tei cur sos de es -
pe ci a li za ção. Qu an do da re a li za ção das ele i ções para 
o Se na do, em 1986, tive opor tu ni da de de vo tar em
Má rio Co vas para Se na dor, uma vez que ha via trans -
fe ri do meu tí tu lo para São Pa u lo, exa ta men te para vo -
tar na que las ele i ções, e em se gui da re tor nei o meu tí -
tu lo para o Ama pá. Em 1989, nas ele i ções pre si den ci -

a is, sen do eu fi li a do do PSDB – e fui um dos seus fun -
da do res no meu Esta do –, ins pi ra do prin ci pal men te
em Má rio Co vas, e cla ro ha via ou tros gran des no mes
da po lí ti ca bra si le i ra como Fran co Mon to ro, o pró prio
Pre si den te da Re pú bli ca, Fer nan do Hen ri que Car do -
so, José Ser ra, mas ins pi ra do so bre tu do na ima gem
ina ta cá vel de ho mem pú bli co de Má rio Co vas fi li -
ei-me, como pri me i ro par ti do, ao PSDB no Ama pá, e
na que la opor tu ni da de tam bém vo tei, para pre si den te
da Re pú bli ca, no pri me i ro tur no, em Má rio Co vas.

Faço esse re gis tro para di zer que quem está na
tri bu na não é ape nas um par la men tar que teve opor -
tu ni da de de al gu mas ve zes con ver sar ou en con trar o
Má rio Co vas nos even tos, mas, so bre tu do, um po lí ti co 
que apren deu a res pe i tá-lo pelo que re pre sen tou na
vida pú bli ca bra si le i ra.

Dis se há al gum tem po que nas opor tu ni da des
em que se vis lum brou seu su ces so em ple ni tu de o
des ti no lhe cor tou as pos si bi li da des. Pri me i ro, hou ve
a cas sa ção quan do do AI-5, no epi só dio do Már cio
Mo re i ra Alves. Na que la oca sião, Má rio Co vas teve
sua voz ca la da quan do já era uma das gran des re ve -
la ções da po lí ti ca bra si le i ra, com pers pec ti va de, em
bre ve, tor nar-se um ho mem pú bli co da ma i or re le vân -
cia no Con gres so Na ci o nal. Assim o foi como Lí der do 
PMDB e, de po is, no PSDB como par la men tar cons ti -
tu in te. Ago ra, quan do Má rio Co vas po de ria ser can di -
da to a pre si dên cia da Re pú bli ca pelo PSDB, no va -
men te o des ti no im pe diu que esse gran de po lí ti co se
ma ni fes tas se a res pe i to do seu de se jo de ser Pre si -
den te do Bra sil.

Faço esse re gis tro como ho mem que, de po is
que saiu do PSDB, tem sido leal ao seu atu al Par ti do,
o PDT. Na vida pú bli ca, te mos que apren der a res pe i -
tar as opi niões ad ver sas e res pe i tar as fi gu ras emi -
nen tes que, às ve zes, es tão do ou tro, em ou tra agre -
mi a ção par ti dá ria, de fen den do ou tras idéi as. Subs -
tan ci al men te, Má rio Co vas nun ca se afas tou da es -
sên cia da po lí ti ca e sem pre bus cou exe cu tar com per -
fe i ção a hon ra dez, a pro bi da de ad mi nis tra ti va, a aus -
te ri da de e a res pos ta so ci al. 

Pro va vel men te, Má rio Co vas nun ca te nha sido
ad mi ra dor de Che Gu e va ra. Tal vez ad mi ras se sua
his tó ria, mas nun ca fora um se gui dor de seus prin cí pi -
os. Entre tan to, con cluo meu dis cur so com uma fra se
de sua au to ria: ” Hay que en du re cer pero sín per der
la ter nu ra“. Má rio Co vas sem pre lu tou com mu i to vi -
gor na po lí ti ca e na sua pró pria vida, mas deu de -
mons tra ção, até o úl ti mo mo men to, de que não per -
deu a ter nu ra. 
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O pro je to que Má rio Co vas mais la men tou não
po der exe cu tar foi exa ta men te o de res ga tar as cri an -
ças de rua, o pro je to so ci al que mais lhe afe i ço a va era 
re sol ver o pro ble ma do me nor aban do na do, da cri an -
ça de rua, da Fe bem, e esse ele não pôde exe cu tar.
Então, até o úl ti mo mo men to, ha via a sua de di ca ção
es pe ci al aos me nos fa vo re ci dos. 

Não per deu a ter nu ra tam bém quan do cho rou,
na que le mo men to da se gun da ci rur gia, em que ex -
pres sou, em bo ra sen do um gi gan te na luta, tan to pela 
po lí ti ca quan to pela vida, tam bém sen tir do res, sen tir
a pos si bi li da de da mor te e o te mor de afas tar-se de
nós, de i xar es tas pa ra gens e ir para um ou tro es pa ço
para o qual um dia tam bém ire mos. Essa ter nu ra pu -
de mos sen tir de per to no va len te Má rio Co vas. 

Então, à Dona Lila Co vas, à Re na ta Co vas, ao
Má rio Co vas Neto e aos pa u lis tas, aos ami gos, aos
pe es se de bis tas os meus sin ce ros vo tos de pe sar e de 
so li da ri e da de nes te mo men to de pro fun da dor.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao no bre Se na dor Luiz Otá vio.
O SR. LUIZ OTÁVIO (Sem Par ti do – PA. Para

en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, cre io que é o des -
ti no da vida ser o úl ti mo ora dor nes ta tar de tão co mo -
ven te para to dos nós e para o Bra sil, mas prin ci pal -
men te para mim, que es tou aqui há tão pou co tem po,
até pre ma tu ra men te. De se jo fa lar da fi gu ra de Má rio
Co vas para o Bra sil e, em es pe ci al, para o meu que ri -
do Pará.

Há uma im por tân cia ma i or para D. Lila, para Má -
rio Co vas Neto e para sua fa mí lia. O Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que, de po is de Sér gio Mot ta, Luís Edu ar -
do Ma ga lhães, per de ago ra Má rio Co vas. Per deu,
por tan to, pes so as que con se gui am es tar em tor no de
Sua Exce lên cia, acon se lhan do-o e acal man do-o. Mu -
i tas ve zes cer cam-no aque les que tra zem más no tí ci -
as e in cen ti vam cada vez mais a dis cór dia, a opres -
são, a per se gui ção e ou tras co i sas ru ins. Estes três
ho mens: Sér gio Mot ta, mes mo com aque le seu je i to,
as ve zes como um tra tor, o De pu ta do Luís Edu ar do
Ma ga lhães e Má rio Co vas ti nham co ra gem de en fren -
tar, de di zer o que pre ci sa va ser dito. Pa re ci am, às ve -
zes, não ser hu ma nos, mas, ao con trá rio, eram pes -
so as dó ce is e que per ce bi am os gra ves e sé ri os mo -
men tos, como os que vi ve mos hoje – não só pela per -
da de Má rio Co vas mas tam bém pe los pro ble mas que 
o Bra sil atra ves sa.

Peço paz e a aju da de Deus para a fa mí lia de
Má rio Co vas e para to dos os bra si le i ros, sob a li de -

ran ça do Pre si den te Fer nan do Hen ri que. Fa ça mos
des te um mo men to de re fle tir e de pe dir paz e união.
Que o Bra sil faça esta ho me na gem a Má rio Co vas, di -
zen do que va leu a pena até no seu úl ti mo mo men to,
no seu úl ti mo sus pi ro.

Fi nal men te, eu gos ta ria de di zer que, com cer te -
za, Má rio Co vas re ce be rá ho me na gens de todo o
Bra sil. Lá, no meu Pará, ele é ho me na ge a do com uma 
gran de ro do via, cons tru í da pelo Go ver na dor Almir
Ga bri el. E a ma i or ho me na gem que Má rio Co vas fez
ao meu Esta do foi em 1989, quan do dis pu ta va a Pre -
si dên cia da Re pú bli ca, ten do como vice o Dr. Almir
Ga bri el, hoje Go ver na dor do Pará, um or gu lho para o
Pará, como é Má rio Co vas um or gu lho para o Bra sil.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao emi nen te Se na dor José Agri pi no.
O SR. JOSÉ AGRIPINO (PFL– RN. Para en ca -

mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, eu não po de ria de i xar
de tra zer tam bém a mi nha pa la vra a um ci da dão que
re pu to re fe rên cia na ci o nal como ad mi nis tra dor e ho -
mem pú bli co. Re fi ro-me evi den te men te ao
ex-Senador e Go ver na dor Má rio Co vas, com quem
con vi vi du ran te qua tro anos, quan do éra mos Se na do -
res, no man da to an te ri or ao que exer ço no pre sen te.

Acom pa nhei o cal vá rio de Má rio Co vas me per -
gun tan do: por que logo Má rio Co vas?

A im pren sa bra si le i ra – os jor na is e as re vis tas –
mos tra as ma ze las na ci o na is e seus in tér pre tes e res -
pon sá ve is. No Bra sil, há bons e maus ci da dãos. Os
maus con ti nu am vi ven do, com sa ú de in te i ra, des fru -
tan do as de lí ci as da vida, mu i tas ve zes, em de cor rên -
cia de di nhe i ro mal ga nho. E eu re fle tia: Má rio Co vas
está vi ven do um cal vá rio. Logo ele, de quem o Bra sil
tan to pre ci sa, um ci da dão que é exem plo de vida há
mu i to tem po.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, lem -
bro-me mu i to bem de Má rio Co vas Lí der na Cons ti tu -
in te. Co vas era um su je i to sim ples. Embo ra mu i tos o
achas sem tur rão, de cara fe cha da, abor re ci do, em -
bur ra do, Má rio Co vas era um ho mem sim ples, um ci -
da dão que in ter pre ta va com mu i ta fi de li da de o sen ti -
men to do povo, do ci da dão mais co mum. Lem bro-me
bem de um epi só dio quan do ele era Lí der na Cons ti -
tu in te, ca mi nhan do pe los cor re do res, acom pa nha do
por re pór te res, flas hes e câ me ras de te le vi são. Eu ia
ao seu lado. Ele res pon dia à per gun ta de um re pór ter,
con ver sa va co mi go, res pon dia a ou tra per gun ta. Num
dado mo men to, ele me dis se: ”Vou ter mi nar me con -
ven cen do de que sou im por tan te!“ Eram os flas hes
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em cima dele e a aber tu ra do seu co ra ção. Ele se sen -
tia um ci da dão co mum, sim ples, mas era alvo de
aten ções. Ele era, na que le mo men to, o alvo do in te -
res se na ci o nal. Aque la ma ni fes ta ção era o pró prio re -
tra to da for ma sim ples de ser de Má rio Co vas, ho mem 
que, como pai de fa mí lia e como es po so foi exem plar
– e aqui a mi nha so li da ri e da de à Dona Lila e aos seus
fi lhos -; um ci da dão que, como po lí ti co, não se mol dou 
a si tu a ções pe las qua is pu des se ter in te res se pes so -
al. Mo via-se pelo in te res se pú bli co, pelo in te res se na -
ci o nal. Assim foi do co me ço até o fim. E foi um ad mi -
nis tra dor pú bli co com pe ten te! 

Se na dor Ber nar do Ca bral, fui duas ve zes go ver -
na dor e, no meu se gun do go ver no, tive a mis são ár -
dua de re cu pe rar as fi nan ças de meu Esta do. Jo guei
a mi nha po pu la ri da de para qua se zero, por que tive
que fa zer co i sas du ras. Eu di zia uma fra se que Má rio
Co vas não dis se, mas pra ti cou o tem po todo: pe los
pró xi mos qua tro anos, não vou pen sar em mim mes -
mo hora ne nhu ma. Vou pen sar o tem po todo no in te -
res se do meu Esta do e do meu povo. Ras guei as mi -
nhas pró pri as car nes. Mas con ser tei as fi nan ças do
meu Esta do e, com isso, aca bei re cu pe ran do a po pu -
la ri da de, que ha via per di do por in te i ro, ao fi nal do pri -
me i ro ano do meu go ver no.

O mes mo fez Má rio Co vas. Qu an do ele as su miu 
o go ver no, en con trou as fi nan ças pú bli cas fa li das do
íco ne ma i or da Fe de ra ção, que é o Esta do de São Pa -
u lo – que era e é o exem plo ma i or do Bra sil. E para re -
cu pe rar as fi nan ças pú bli cas tra ba lhou sem sol tar fo -
gos de ar ti fí cio, e, em qua tro anos, esse ci da dão re cu -
pe rou as fi nan ças pú bli cas, tor nan do São Pa u lo, de
novo, um Esta do viá vel e or gu lho na ci o nal, ra zão pela 
qual o povo de São Pa u lo en ten deu que ele era a me -
lhor op ção e o re e le geu go ver na dor.

Má rio Co vas foi isso a vida toda. E ele nos de i xa. 
Per gun to-me: por que Deus le vou Má rio Co vas? Ele
deve ter tido as suas ra zões, mas o exem plo de sua
vida fica co nos co, para que pos sa mos imi tar as suas
vir tu des e fa zer aqui lo que foi o seu so nho: cons tru ir
um Bra sil me lhor.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao emi nen te Se na dor Wal deck Orne las.
O SR. WALDECK ORNELAS (PFL – BA. Para

en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, sem dú vi da ne -
nhu ma, a vida pú bli ca bra si le i ra hoje fica mais po bre
com o fa le ci men to des te gran de per so na gem da cena 
po lí ti ca bra si le i ra: o ex-Governador Má rio Co vas. Ho -
mem re co nhe ci da men te sé rio, de com por ta men to éti -

co, um va lo ro so po lí ti co que hon ra a clas se po lí ti ca.
Essa clas se, fre qüen te men te ob je to de crí ti ca ge ne -
ra li za da, está bem re pre sen ta da e sim bo li za da no go -
ver na dor. Má rio Co vas de mons tra que es sas ge ne ra -
li za ções não po dem ser fe i tas.

É pre ci so sa ber se pa rar, na vida pú bli ca, os que
re al men te têm vo ca ção de es ta dis ta da que les que
es tão tran si to ri a men te na ati vi da de po lí ti ca. Má rio
Co vas foi um ho mem que sou be des ta car-se tan to no
Le gis la ti vo quan to no Exe cu ti vo. Tive a opor tu ni da de
e a hon ra de co nhe cê-lo por oca sião da Assem bléia
Na ci o nal Cons ti tu in te, quan do eu exer cia o pri me i ro
man da to le gis la ti vo. Ele era Lí der do PMDB, Par ti do
que de i xou, ao fi nal da Cons ti tu in te, com o atu al Pre -
si den te Fer nan do Hen ri que Car do so e tan tos ou tros,
exa ta men te por que dis cor da va dos ru mos que o Par -
ti do to ma va. De po is, no Exe cu ti vo, à fren te do Go ver -
no de São Pa u lo, fez uma ad mi nis tra ção res pon sá vel
– e nós tan to fa la mos da lei de res pon sa bi li da de fis -
cal. Má rio Co vas sou be re cu pe rar as fi nan ças do seu
Esta do e pôde ain da, no fi nal do seu pri me i ro go ver -
no, dar iní cio a um gran de pro gra ma de in ves ti men tos
por que as fi nan ças do Esta do já es ta vam sa ne a das.
Con se guiu, as sim, que o povo pa u lis ta o re e le ges se
para novo man da to. Não te re mos a sor te de con ti nu ar 
a vê-lo na vida pú bli ca. A par tir de hoje, com o seu fa -
le ci men to, não con ta re mos mais com a sua pre sen ça
na cena po lí ti ca na ci o nal. E ele vai fa zer fal ta, vai fa zer 
fal ta es pe ci al men te nes te mo men to em que se dis cu -
te tan to so bre mo ra li da de, pois foi ele um pa la di no da
mo ra li da de e um exem plo na vida pú bli ca. 

Por isso, jun to-me a to das as ma ni fes ta ções fe i -
tas nes ta Casa e em todo o Bra sil de so li da ri e da de ao
Esta do de São Pa u lo, que per de um go ver na dor
exem plar; de so li da ri e da de a sua fa mí lia e de so li da ri -
e da de ao povo bra si le i ro.

Mu i to obri ga do. 
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Em vo ta -

ção os re que ri men tos.
As Srªs e os Srs. Se na do res que os apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos (Pa u sa.)
Apro va dos.
Será cum pri da a de li be ra ção do Se na do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Srªs e

Srs. Se na do res, a per da de Má rio Co vas é um fu nes to 
acon te ci men to, que, em bo ra aguar da do nos úl ti mos
dias sob a an gús tia da opi nião pú bli ca, cho ca a to dos
os bra si le i ros.

Má rio Co vas não era ape nas mais um po lí ti co
na cons te la ção dos que exer cem fun ções re pre sen ta -
ti vas: ele foi o po lí ti co na mais au tên ti ca sig ni fi ca ção
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des sa pa la vra; al guém que hon rou to das as fun ções
pe las qua is pas sou, trans for man do-se – por sua cor -
re ção e por suas ati tu des – no mais apri mo ra do
exem plo a ser vir de mo de lo para quan tos de se jam
se guir uma car re i ra po lí ti ca com pro pó si tos éti cos e
pa trió ti cos.

A vo ca ção de ho mem pú bli co de Má rio Co vas foi 
ex cep ci o nal, per ma nen te men te in te res sa do em, de
al gum modo, in flu ir nos ru mos a se rem se gui dos pelo
País e pelo seu Esta do. Mes mo no lon go pe río do em
que foi, jun ta men te com tan tas ou tras bri lhan tes li de -
ran ças, ar bi tra ri a men te afas ta do das fun ções pú bli -
cas, não hou ve um dia em que Má rio Co vas de i xas se
de en con trar pre tex tos para, au sen tan do-se um pou -
co da en ge nha ria, ir de ba ter po lí ti ca nas ruas, nos bo -
te quins, em sua casa e em casa de ami gos. 

Nem a vi o lên cia nem as ame a ças con se gui ram
cons tran gê-lo a aban do nar a ca u sa pú bli ca. Daí o seu 
re tor no tri un fal à vida par la men tar, logo ces sa da a de -
plo rá vel vi o lên cia que lhe im pôs o afas ta men to com -
pul só rio. 

Co vas ama va as tri bu nas. Ti nha gos to pe las po -
lê mi cas. Ace i ta va, com ín ti mo pra zer, to dos os de sa fi -
os que se an te pu nham. 

O úl ti mo de sa fio, como vi mos, foi a do en ça. Sua
luta con tra os ma les fí si cos, as sis ti da por todo o País,
re fle tiu o in crí vel ba ta lha dor que sem pre foi em vida.
Des ta vez, po rém, foi ven ci do. Ven ci do nes te mun do
ter re no, mas, se gu ra men te, re ce bi do em fes ta de he -
róis como gran de ven ce dor em lu ga res di vi nos. Com -
par ti lha mos com todo o País a dor que nos en vol ve
com a mor te do Go ver na dor Má rio Co vas. Na pes soa
de Dª Lila Co vas, de di ca dís si ma es po sa de Má rio, a
Mesa Di re to ra do Se na do Fe de ral en via à fa mí lia en -
lu ta da e ao Esta do de São Pa u lo todo o nos so imen so 
pe sar pelo de sa pa re ci men to da que le que em va ri a -
das fun ções de re pre sen ta ção po pu lar tan to hon rou o 
Bra sil.

Va mos, de pé, ob ser var um mi nu to de si lên cio.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a

mesa, re que ri men tos que se rão li dos pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor Jú ni or.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTO Nº 59, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos do art. 199, do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral a re a li za ção de ses são es -
pe ci al em ho me na gem ao ilus tre Go ver na dor Má rio
Co vas, ex-Senador, ex-Deputado Fe de ral,
ex-Constituinte, fi gu ra das mais ilus tres no ce ná rio

po lí ti co na ci o nal, a quem de ve mos pres tar me re ci das
ho me na gens.

Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001. – Ser -
gio Ma cha do – Te o to nio Vi le la Fi lho – Ber nar do
Ca bral – Lú cio Alcân ta ra – Ge ral do Melo – Alva ro
Dias – Osmar Dias.

REQUERIMENTO Nº 60, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, a re a li za ção
de Ses são Espe ci al do Se na do Fe de ral em Ho me na -
gem pós tu ma ao Go ver na dor do Esta do de São Pa u lo 
Má rio Co vas, em data a ser mar ca da pela Mesa Di re -
to ra.

Jus ti fi ca ção

A mor te do Go ver na dor Má rio Co vas en cer ra a
car re i ra de um dos po lí ti cos mais res pe i ta dos do Bra -
sil. Pela sua co e rên cia, a luta con tra o re gi me mi li tar,
sua pre o cu pa ção in ces san te com a jus ti ça so ci al e,
aci ma de tudo, pela ho nes ti da de que de mons trou em
toda a sua vida pú bli ca.

Nas ci do em 21 de abril de 1930 em San tos (SP), 
com a ex ce ção da Pre si dên cia da Re pú bli ca, Co vas
exer ceu to dos os prin ci pa is car gos po lí ti cos do País.
Foi de pu ta do fe de ral três ve zes, se na dor, pre fe i to de
São Pa u lo e go ver na dor do Esta do de São Pa u lo em
dois man da tos.

Mor re aos 70 anos, vi ti ma do por um cân cer con -
tra o qual ele lu ta va des de 1998. Nes ses me ses de
mar tí rio, mos trou mais uma vez sua for ça, lu tan do
bra va men te pela vida. Re ce beu, nes ses dias, o ca ri -
nho e o apo io dos bra si le i ros, com pro van do o res pe i to 
que sem pre go zou jun to ao seu povo.

Vi to ri o so em toda a sua vida, la men ta vel men te
per deu a guer ra con tra o cân cer. De i xa o nos so con ví -
vio, mas fica o seu le ga do para as atu a is e as fu tu ras
ge ra ções po lí ti cas bra si le i ras: co e rên cia, hu mil da de,
obs ti na ção e ho nes ti da de.

Sala das Ses sões, – Ma gui to Vi le la – Ber nar -
do Ca bral – Le o mar Qu in ta ni lha – Ro ber to Sa tur -
ni no – Re nan Ca lhe i ros – Na bor Jú ni or – Car los
Pa tro cí nio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Em vo ta -
ção os Re que ri men tos nºs 59 e 60, de 2001.

As Srªs. e os Srs. Se na do res que os apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos.

Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -

dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que os Se na do res Ro -
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des sa pa la vra; al guém que hon rou to das as fun ções
pe las qua is pas sou, trans for man do-se – por sua cor -
re ção e por suas ati tu des – no mais apri mo ra do
exem plo a ser vir de mo de lo para quan tos de se jam
se guir uma car re i ra po lí ti ca com pro pó si tos éti cos e
pa trió ti cos.

A vo ca ção de ho mem pú bli co de Má rio Co vas foi 
ex cep ci o nal, per ma nen te men te in te res sa do em, de
al gum modo, in flu ir nos ru mos a se rem se gui dos pelo
País e pelo seu Esta do. Mes mo no lon go pe río do em
que foi, jun ta men te com tan tas ou tras bri lhan tes li de -
ran ças, ar bi tra ri a men te afas ta do das fun ções pú bli -
cas, não hou ve um dia em que Má rio Co vas de i xas se
de en con trar pre tex tos para, au sen tan do-se um pou -
co da en ge nha ria, ir de ba ter po lí ti ca nas ruas, nos bo -
te quins, em sua casa e em casa de ami gos. 

Nem a vi o lên cia nem as ame a ças con se gui ram
cons tran gê-lo a aban do nar a ca u sa pú bli ca. Daí o seu 
re tor no tri un fal à vida par la men tar, logo ces sa da a de -
plo rá vel vi o lên cia que lhe im pôs o afas ta men to com -
pul só rio. 

Co vas ama va as tri bu nas. Ti nha gos to pe las po -
lê mi cas. Ace i ta va, com ín ti mo pra zer, to dos os de sa fi -
os que se an te pu nham. 

O úl ti mo de sa fio, como vi mos, foi a do en ça. Sua
luta con tra os ma les fí si cos, as sis ti da por todo o País,
re fle tiu o in crí vel ba ta lha dor que sem pre foi em vida.
Des ta vez, po rém, foi ven ci do. Ven ci do nes te mun do
ter re no, mas, se gu ra men te, re ce bi do em fes ta de he -
róis como gran de ven ce dor em lu ga res di vi nos. Com -
par ti lha mos com todo o País a dor que nos en vol ve
com a mor te do Go ver na dor Má rio Co vas. Na pes soa
de Dª Lila Co vas, de di ca dís si ma es po sa de Má rio, a
Mesa Di re to ra do Se na do Fe de ral en via à fa mí lia en -
lu ta da e ao Esta do de São Pa u lo todo o nos so imen so 
pe sar pelo de sa pa re ci men to da que le que em va ri a -
das fun ções de re pre sen ta ção po pu lar tan to hon rou o 
Bra sil.

Va mos, de pé, ob ser var um mi nu to de si lên cio.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a

mesa, re que ri men tos que se rão li dos pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Na bor Jú ni or.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTO Nº 59, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos do art. 199, do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral a re a li za ção de ses são es -
pe ci al em ho me na gem ao ilus tre Go ver na dor Má rio
Co vas, ex-Senador, ex-Deputado Fe de ral,
ex-Constituinte, fi gu ra das mais ilus tres no ce ná rio

po lí ti co na ci o nal, a quem de ve mos pres tar me re ci das
ho me na gens.

Sala das Ses sões, 6 de mar ço de 2001. – Ser -
gio Ma cha do – Te o to nio Vi le la Fi lho – Ber nar do
Ca bral – Lú cio Alcân ta ra – Ge ral do Melo – Alva ro
Dias – Osmar Dias.

REQUERIMENTO Nº 60, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, a re a li za ção
de Ses são Espe ci al do Se na do Fe de ral em Ho me na -
gem pós tu ma ao Go ver na dor do Esta do de São Pa u lo 
Má rio Co vas, em data a ser mar ca da pela Mesa Di re -
to ra.

Jus ti fi ca ção

A mor te do Go ver na dor Má rio Co vas en cer ra a
car re i ra de um dos po lí ti cos mais res pe i ta dos do Bra -
sil. Pela sua co e rên cia, a luta con tra o re gi me mi li tar,
sua pre o cu pa ção in ces san te com a jus ti ça so ci al e,
aci ma de tudo, pela ho nes ti da de que de mons trou em
toda a sua vida pú bli ca.

Nas ci do em 21 de abril de 1930 em San tos (SP), 
com a ex ce ção da Pre si dên cia da Re pú bli ca, Co vas
exer ceu to dos os prin ci pa is car gos po lí ti cos do País.
Foi de pu ta do fe de ral três ve zes, se na dor, pre fe i to de
São Pa u lo e go ver na dor do Esta do de São Pa u lo em
dois man da tos.

Mor re aos 70 anos, vi ti ma do por um cân cer con -
tra o qual ele lu ta va des de 1998. Nes ses me ses de
mar tí rio, mos trou mais uma vez sua for ça, lu tan do
bra va men te pela vida. Re ce beu, nes ses dias, o ca ri -
nho e o apo io dos bra si le i ros, com pro van do o res pe i to 
que sem pre go zou jun to ao seu povo.

Vi to ri o so em toda a sua vida, la men ta vel men te
per deu a guer ra con tra o cân cer. De i xa o nos so con ví -
vio, mas fica o seu le ga do para as atu a is e as fu tu ras
ge ra ções po lí ti cas bra si le i ras: co e rên cia, hu mil da de,
obs ti na ção e ho nes ti da de.

Sala das Ses sões, – Ma gui to Vi le la – Ber nar -
do Ca bral – Le o mar Qu in ta ni lha – Ro ber to Sa tur -
ni no – Re nan Ca lhe i ros – Na bor Jú ni or – Car los
Pa tro cí nio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Em vo ta -
ção os Re que ri men tos nºs 59 e 60, de 2001.

As Srªs. e os Srs. Se na do res que os apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos.

Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -

dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que os Se na do res Ro -

02408 Qu ar ta-feira   7 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Março  de  2001



meu Tuma, Pe dro Piva, Edu ar do Su plicy, Pe dro Si -
mon e Ra mez Te bet in te gra rão a co mis são che fi a da
pelo Pre si den te Ja der Bar ba lho, que re pre sen ta rá o
Se na do Fe de ral nos fu ne ra is e nas ce ri mô ni as le va -
das a efe i to em ho me na gem ao Go ver na dor Má rio
Co vas.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Antes de 
en cer rar a pre sen te ses são, a Pre si dên cia co mu ni ca
ao Ple ná rio que a ses são para o com pa re ci men to do
Mi nis tro Cel so La fer fica trans fe ri da para a pró xi ma
ter ça-feira, dia 13 de mar ço. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca, ain da, que ha ve rá Ses são De li be -
ra ti va Ordi ná ria do Se na do Fe de ral ama nhã, com a
Ordem do Dia in te i ra men te agen da da, à ex ce ção do
Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral n.º 113 de 2000,
com ple men tar, que al te ra a Lei Com ple men tar n.º 64,
de 18 de maio de 1990, para tor nar ine le gí vel aque le
cuja pres ta ção de con tas re la ti va à cam pa nha ele i to -
ral te nha sido re je i ta da e do Pro je to de De cre to Le gis -
la ti vo n.º 18, de 1999, que con vo ca ple bis ci to so bre a
cri a ção do Esta do do Ara gua ia, que cons ta rão da pa -
u ta da ses são de quar ta-feira, dia 14 de mar ço.

Não ha ve rá ses são na pró xi ma quin ta-feira, dia
8, en tre tan to ha ve rá re u nião da Co mis são de Fis ca li -
za ção e Con tro le. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca aos Srs. Se na do res que a Ses são
Con jun ta So le ne do Con gres so Na ci o nal, mar ca da
para ama nhã, às dez ho ras, des ti na da a co me mo rar o 
Dia Inter na ci o nal da Mu lher, foi trans fe ri da para o dia
14 do cor ren te, no mes mo ho rá rio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – São os
se guin tes os itens da Ordem do Dia de hoje so bres ta -
dos: 

 – 1 – 

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 187, DE 1999
(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do 

Re cur so nº 31, de 2000)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 187, de 1999, de au to ria do Se na dor Jor ge 
Bor nha u sen, que mo di fi ca a Lei nº 9.096, de 1995,
com a fi na li da de de am pli ar o pra zo de fi li a ção par ti -
dá ria, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.175, de 2000, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Sér gio Ma cha do, com os vo tos con trá ri os
dos Se na do res Artur da Tá vo la, Ro ber to Re quião e,
em se pa ra do, do Se na dor Antô nio Car los Va la da res.

 – 2 – 

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 113, DE 2000 –
COMPLEMENTAR
(Vo ta ção no mi nal)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 113, de 2000-Complementar, de au to ria
do Se na dor Mo re i ra Men des, que al te ra a Lei Com -
ple men tar nº 64, de 18 de maio de 1990, para tor nar
ine le gí vel aque le cuja pres ta ção de con tas re la ti va a
cam pa nha ele i to ral te nha sido re je i ta da, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.045, de 2000, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor
Se na dor Álva ro Dias.

 – 3 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 213, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 213, de 1999 (nº 295/93, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são ou tor ga da à Rá dio Pa ra na í ba Ltda. para ex -
plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia, 
na ci da de de Itum bi a ra, Esta do de Go iás, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 310, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma gui to Vi le -
la, com abs ten ções dos Se na do res Ge ral do Cân di do
e Jef fer son Pe res.

 – 4 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 242, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 242, de 1999 (nº 127/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são da Rá dio Clu be de Ita pe va Ltda. para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci -
da de de Ita pe va, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 353, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Lu zia To le -
do, com abs ten ção da Se na do ra He lo í sa He le na.

 – 5 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 293, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 293, de 1999 (nº 230/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Rá dio Cor re io do Vale Ltda. para ex plo rar
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meu Tuma, Pe dro Piva, Edu ar do Su plicy, Pe dro Si -
mon e Ra mez Te bet in te gra rão a co mis são che fi a da
pelo Pre si den te Ja der Bar ba lho, que re pre sen ta rá o
Se na do Fe de ral nos fu ne ra is e nas ce ri mô ni as le va -
das a efe i to em ho me na gem ao Go ver na dor Má rio
Co vas.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Antes de 
en cer rar a pre sen te ses são, a Pre si dên cia co mu ni ca
ao Ple ná rio que a ses são para o com pa re ci men to do
Mi nis tro Cel so La fer fica trans fe ri da para a pró xi ma
ter ça-feira, dia 13 de mar ço. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca, ain da, que ha ve rá Ses são De li be -
ra ti va Ordi ná ria do Se na do Fe de ral ama nhã, com a
Ordem do Dia in te i ra men te agen da da, à ex ce ção do
Pro je to de Lei do Se na do Fe de ral n.º 113 de 2000,
com ple men tar, que al te ra a Lei Com ple men tar n.º 64,
de 18 de maio de 1990, para tor nar ine le gí vel aque le
cuja pres ta ção de con tas re la ti va à cam pa nha ele i to -
ral te nha sido re je i ta da e do Pro je to de De cre to Le gis -
la ti vo n.º 18, de 1999, que con vo ca ple bis ci to so bre a
cri a ção do Esta do do Ara gua ia, que cons ta rão da pa -
u ta da ses são de quar ta-feira, dia 14 de mar ço.

Não ha ve rá ses são na pró xi ma quin ta-feira, dia
8, en tre tan to ha ve rá re u nião da Co mis são de Fis ca li -
za ção e Con tro le. 

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca aos Srs. Se na do res que a Ses são
Con jun ta So le ne do Con gres so Na ci o nal, mar ca da
para ama nhã, às dez ho ras, des ti na da a co me mo rar o 
Dia Inter na ci o nal da Mu lher, foi trans fe ri da para o dia
14 do cor ren te, no mes mo ho rá rio.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – São os
se guin tes os itens da Ordem do Dia de hoje so bres ta -
dos: 

 – 1 – 

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 187, DE 1999
(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do 

Re cur so nº 31, de 2000)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 187, de 1999, de au to ria do Se na dor Jor ge 
Bor nha u sen, que mo di fi ca a Lei nº 9.096, de 1995,
com a fi na li da de de am pli ar o pra zo de fi li a ção par ti -
dá ria, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.175, de 2000, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Sér gio Ma cha do, com os vo tos con trá ri os
dos Se na do res Artur da Tá vo la, Ro ber to Re quião e,
em se pa ra do, do Se na dor Antô nio Car los Va la da res.

 – 2 – 

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 113, DE 2000 –
COMPLEMENTAR
(Vo ta ção no mi nal)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 113, de 2000-Complementar, de au to ria
do Se na dor Mo re i ra Men des, que al te ra a Lei Com -
ple men tar nº 64, de 18 de maio de 1990, para tor nar
ine le gí vel aque le cuja pres ta ção de con tas re la ti va a
cam pa nha ele i to ral te nha sido re je i ta da, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.045, de 2000, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor
Se na dor Álva ro Dias.

 – 3 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 213, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 213, de 1999 (nº 295/93, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são ou tor ga da à Rá dio Pa ra na í ba Ltda. para ex -
plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia, 
na ci da de de Itum bi a ra, Esta do de Go iás, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 310, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ma gui to Vi le -
la, com abs ten ções dos Se na do res Ge ral do Cân di do
e Jef fer son Pe res.

 – 4 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 242, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 242, de 1999 (nº 127/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con -
ces são da Rá dio Clu be de Ita pe va Ltda. para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci -
da de de Ita pe va, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 353, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la to ra: Se na do ra Lu zia To le -
do, com abs ten ção da Se na do ra He lo í sa He le na.

 – 5 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 293, DE 1999

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 293, de 1999 (nº 230/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Rá dio Cor re io do Vale Ltda. para ex plo rar
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ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Ma man gua pe, Esta do da Pa ra í ba,
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 313, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ney Su as su -
na, com abs ten ções dos Se na do res Ge ral do Cân di do 
e Jef fer son Pe res.

 – 6 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 2, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 2, de 2000 (nº 89/99, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con ces -
são da Rá dio Pa i que rê Ltda. para ex plo rar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de
Lon dri na, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 357, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Álva ro Dias,
com abs ten ção da Se na do ra He lo í sa He le na.

 – 7 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 3, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 3, de 2000 (nº 90/99, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con ces -
são da Rá dio Di fu so ra Apu ca ra na Ltda. para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci -
da de de Apu ca ra na, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 486, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Osmar Dias, 
com abs ten ções dos Se na do res Ge ral do Cân di do e
Jef fer son Pe res. 

 – 8 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 22, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 22, de 2000 (nº 264/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga con -
ces são à Bra sil Ama zô nia Co mu ni ca ção e Empre en -
di men tos Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em on das mé di as na ci da de de Aba e te tu ba,
Esta do do Pará, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 471, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Luiz Otá vio,
com abs ten ção do Se na dor Jef fer son Pe res.

 – 9 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 86, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 86, de 2000 (nº 222/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Empre sa Cha pa den se de Co mu ni ca ção
Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em 
fre qüên cia mo du la da na ci da de de Cha pa dão do Sul,
Esta do de Mato Gros so do Sul , ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 859, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Lú dio Co e lho.

 – 10 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 122, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 122, de 2000 (nº 308/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Rá dio De bie Ltda. para ex plo rar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da -
de de Iva i po rã, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 871, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Álva ro Dias.

 – 11 – 

REQUERIMENTO Nº 14-A, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
14-A, de 2001, do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, so li ci tan do
a re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, do Pro je to de Lei do Se -
na do nº 276, de 2000-Complementar, de sua au to ria.

 – 12 – 

REQUERIMENTO Nº 15, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
15, de 2001, do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, so li ci tan do
a tra mi ta ção con jun ta do Pro je to de Lei do Se na do nº
252, de 2000, com os de nºs 151 e 353, de 1999, que
já se en con tram apen sa dos, por ver sa rem so bre o
mes mo as sun to.

 – 13 – 

REQUERIMENTO Nº 16, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
16, de 2001, do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, so li ci tan do
a tra mi ta ção con jun ta do Pro je to de Lei do Se na do nº
595, de 1999, com os de nºs 545, 582, 665 e 681, de
1999, que já se en con tram apen sa dos, por re gu la rem
a mes ma ma té ria.
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ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Ma man gua pe, Esta do da Pa ra í ba,
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 313, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ney Su as su -
na, com abs ten ções dos Se na do res Ge ral do Cân di do 
e Jef fer son Pe res.

 – 6 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 2, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 2, de 2000 (nº 89/99, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con ces -
são da Rá dio Pa i que rê Ltda. para ex plo rar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de
Lon dri na, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 357, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Álva ro Dias,
com abs ten ção da Se na do ra He lo í sa He le na.

 – 7 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 3, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 3, de 2000 (nº 90/99, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a con ces -
são da Rá dio Di fu so ra Apu ca ra na Ltda. para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci -
da de de Apu ca ra na, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 486, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Osmar Dias, 
com abs ten ções dos Se na do res Ge ral do Cân di do e
Jef fer son Pe res. 

 – 8 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 22, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 22, de 2000 (nº 264/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga con -
ces são à Bra sil Ama zô nia Co mu ni ca ção e Empre en -
di men tos Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em on das mé di as na ci da de de Aba e te tu ba,
Esta do do Pará, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 471, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Luiz Otá vio,
com abs ten ção do Se na dor Jef fer son Pe res.

 – 9 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 86, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 86, de 2000 (nº 222/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Empre sa Cha pa den se de Co mu ni ca ção
Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em 
fre qüên cia mo du la da na ci da de de Cha pa dão do Sul,
Esta do de Mato Gros so do Sul , ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 859, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Lú dio Co e lho.

 – 10 – 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 122, DE 2000

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 122, de 2000 (nº 308/99, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Rá dio De bie Ltda. para ex plo rar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da -
de de Iva i po rã, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 871, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Álva ro Dias.

 – 11 – 

REQUERIMENTO Nº 14-A, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
14-A, de 2001, do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, so li ci tan do
a re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, do Pro je to de Lei do Se -
na do nº 276, de 2000-Complementar, de sua au to ria.

 – 12 – 

REQUERIMENTO Nº 15, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
15, de 2001, do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, so li ci tan do
a tra mi ta ção con jun ta do Pro je to de Lei do Se na do nº
252, de 2000, com os de nºs 151 e 353, de 1999, que
já se en con tram apen sa dos, por ver sa rem so bre o
mes mo as sun to.

 – 13 – 

REQUERIMENTO Nº 16, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
16, de 2001, do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, so li ci tan do
a tra mi ta ção con jun ta do Pro je to de Lei do Se na do nº
595, de 1999, com os de nºs 545, 582, 665 e 681, de
1999, que já se en con tram apen sa dos, por re gu la rem
a mes ma ma té ria.
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 – 14 – 

REQUERIMENTO Nº 17, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
17, de 2001, do Se na dor Pe dro Si mon, so li ci tan do a
tra mi ta ção con jun ta da Pro pos ta de Emen da à Cons -
ti tu i ção nº 39, de 2000, com as de nºs 29 e 39, de
1999, que já se en con tram apen sa das, por ver sa rem
so bre o mes mo as sun to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está le van ta da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 17 ho ras e 15 
mi nu tos.)
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REQUERIMENTO Nº 17, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
17, de 2001, do Se na dor Pe dro Si mon, so li ci tan do a
tra mi ta ção con jun ta da Pro pos ta de Emen da à Cons -
ti tu i ção nº 39, de 2000, com as de nºs 29 e 39, de
1999, que já se en con tram apen sa das, por ver sa rem
so bre o mes mo as sun to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está le van ta da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 17 ho ras e 15 
mi nu tos.)
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